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Razg!as ZSO
za občinske voiitve 1973: ODLOČAL! SE BOMO V SM!SLU 

NAŠEGA NAČELNEGA GLEDANJA
da sta enakopravnost naše narodnostne skupnosti in mirno sožitje v občini 
in dežeii zagotovijena !e ob sodeiovanju 
in skupnem prizadevanju vseh demokratičnih si!

in njihovimi somištjeniki ter odkla- 
njajo sodelovanje v komisiji, kate
ro je izsilila združena nemškonacio- 
nalna desnica.

Gotovo bo vse to v določeni me
ri vplivalo na Izid občinskih voiitev. 
Toda napačno bi bito, če bi ob 
tem prezrii druge, pravzaprav pr
votne probleme, ki so v središču 
vsakega voiilnega boja na občin
ski ravni: to so predvsem vsakda
nje skrbi, ki tarejo čicveka, kot ne-

JASNA TiTOVA BESEDA AVSTRiJi:

Medtem ko so bi!e občinske voiitve !eta 1970 potisnjene 
nekako v senco dežeinozborskih in državnozborskih votitev, 
bodo občinske voiitve dne 25. marca 1973, če giedamo na
nje iz spiošnega poiitičnega staiišča, v dokaj razburkani 
dobi, čeprav sredi mandatne dobe dežeinega in državnega 
zbora. Prav zaradi tega, ker sovpadajo s „poičasom" iegisia- 
tivne periode dežeinega in državnega zbora, bodo brez dvo
ma do neke mere „barometrske" voiitve in tudi izraz spioš
nega poiitičnega razpoioženja koroških voiivcev. Pomembne 
pa bodo občinske voiitve tokrat tudi zaradi tega, ker so to 
prve voiitve po izvedbi občinske reforme na Koroškem in 
hkrati prve voiitve po nesiavnih dogodkih v zvezi z dvoje
zičnimi topografskimi napisi jeseni ieta 1972.

Sprememba občinske strukture je 
nočno razgibala duhove in pone
kod zapustila vtis, da pomisleki ne
posredno prizadetih ne veljajo do
sti v ,visoki" politiki. Koroški Slo
venci smo zavzeli stališče do ob
činske reforme in izrazili pomisleke 
Proti taki reformi, ki bi spremenila 
etnični sestav občin na dvojezičnem 
ozemlju v škodo slovenske narod
nostne skupnosti na Koroškem. Brez 
dvoma so bili poleg številnih dru- 
9'h momentov tudi naši pomisleki 
vzrok za to, da se pri občinski re
formi niso odločili za takozvano 
-veliko rešitev", ki bi še bolj pose- 
9ta v etnični značaj nove občinske 
strukture. Vendar je tudi dejansko 
'zvedena sprememba na Koroškem 
zadala nam Slovencem dosti ran:
Pomislimo na občine Radiše, Mari
ja na Zilji, Goriče, Brdo!

Te probleme pa bodo letos ob 
občinskih volitvah gotovo zasenčili 
'zgredi lanske jeseni proti zelo 
skromnemu poskusu socialistične 
vlade, da po 17-letnem zavlačeva
nju prejšnjih zveznih vlad končno 
Prične reševati vsaj eno od od- 
Prtih vprašanj v zvezi s sedmim 
členom avstrijske državne pogod- 
oe. Reakcijo združene desnice FPU 
jn OVP {p nekaterih somišljenikov,

so s-i sicer postlali pri SPCf, na 
to poizkus smo doživeli v tistih je
senskih dneh, ko se je za nekaj ča
sa obrnila pozornost svetovne jav
nosti na Koroško. Ti za deieto In 
*s!o državo sramotni dogodki pa 
so med drugim tudi ločili duhove,
P'Hlo je do neke razjasnitve sta- 
*tsč; ta proces bo brez dvoma prišel 

Izraza tudi pri občinskih volit
vah.

Politika OVP in seveda še manj 
v vprašanju dvojezičnih topo

grafskih napisov in sploh v narod
nostnih vprašanjih brez dvoma ne 
*"ore privabiti nobenega koroške- 

Slovenca, da bi dal svoj glas 
"nia strankama, katere najvišji 
Predstavniki so se udeležili množič
en protislovenske demonstracije 

nrntner Heimafdiensta dne 15. ok- 
ebra 1972 in se s tem solidarizirali 

^ skrajno nemškonacionalno desni- 
s katero vred nesramno blatijo 

.^nkcionarje slovenskih organizacij 
n tim zlonamerno podtikavajo ne
stalnost do države samo zaradi 
^9a, ker ne kapitulirajo pred njimi

popravljene ceste in poti, pomanj
kanje vode, premalo delovnih mest 
v domačem kraju, čezmerno čaka
nje na dovoljenje za gradnjo in ta
ko dalje. Ravno o teh stvareh, pri 
teh konkretnih interesih občanov, 
pa sta odločilni zavzetost 'in iskre
nost občinskih mandatarjev. Po teh 
lastnostih razsodi in voli volivec 
bodisi stranko ali posameznika, 
osebnost, v katero zaupa, da bo 
zastopala njegove koristi. Sicer je 
močan vpliv splošne državne poli
tike in s tem velikih političnih strank 
tudi v občinski politiki, toda še ve
dno je uspeh sleherne volilne sku
pine v prvi vrsti odvisen od oseb
nosti. Značaj osebnosti pa znajo 
zlasti v občinah najbolje oceniti 
volivci sami.

Zato Zveza slovenskih organiza
cij na Koroškem kot osrednja na
rodna organizacija ne more in no
če dajati splošnih, za vse občine 
in volilne liste veljavnih priporočil, 
kajti prevelike so razlike krajevnih 
razmer, ki vplivajo na predvolilne 
priprave in odločitve in na izid vo

litev samih. Vendar je dolžnost 
ZSO, da kot osrednja narodna or
ganizacija ob upoštevanju razlik v 
posameznih občinah opozori na in
terese, ki so nam koroškim Sloven
cem skupni v vseh občinah, kjer ži
vimo: povsod, kjer živimo kot av
tohtona narodna skupnost, hočemo 
ohraniti svojo narodnost, svoj jezik, 
svojo kulturo. Hočemo biti enako
pravni občani, doprinesti hočemo 
svoje k gospodarskemu razvoju v 
občini, zahtevamo pa tudi pravično 
udeležbo na sadovih teh skupnih 
naporov!

Ti interesi naj nas vodijo pri od
ločitvah ob občinskih volitvah. Pri 
tem se bomo odločali v smislu na
šega načelnega gledanja, da sta 
enakopravnost naše narodnostne 
skupnosti In mirno sožitje v občini 
in deželi zagotovljena le ob sode
lovanju in skupnem prizadevanj« 
vseh demokratičnih sil, ne glede 
na jezik In svetovnonazorno gleda
nje.

K Zato bomo povsod tam, kjer 
se je v dosedanji praksi in po dose-

Pogodbe je treba spoštovati
Jugoslovanski predsednik Josip Broz Tito je v inter

vjuju za zagrebški „Vjesnik" orisal sedanji položaj v 
svetu ter zavzel stališče k raznim perečim vprašanjem. 
Med drugim je spregovoril tudi o odnosih Jugoslavije 
do Avstrije in Italije.

Spomnil je na svoje nedavne izjave v Ljubljani in 
Titogradu, kjer se je odločno zavzel za ureditev polo
žaja slovenske manjšine tako v Italiji kot na Koroškem. 
Ko je takrat v zvezi s pojavi na italijansko-jugoslovan- 
ski meji omenjal iredentiste, je s tem želel povedati, 
da politika iredentističnih krogov, s pretenzijami, da bi 
si nekatera ozemlja ponovno pridobili — čeprav je bilo 
vprašanje teh ozemelj s pogodbo rešeno — škodi odno
som med Jugoslavijo in Italijo.

„Tako sem govoril tudi o Avstriji ob dogodkih na 
Koroškem," je naglasil predsednik Tito. „Ne iz želje, 
da bi zaostril odnose, temveč zaradi tega, da bi pri
speval k hitrejši rešitvi nekaterih reči, da bi posamez
nim fašistom in iredentistom preprečili divjanje. Želel in 
zahteval sem, da bi to preprečili, ker to kali odnose med 
državama."

Glede odnosov z Italijo je predsednik Tito potem iz
razil željo, da bi imeli z italijansko vlado in z italijan
skim ljudstvom dobre odnose, ker je prepričan, da ve
čina italijanskega ljudstva s simpatijami gleda na Jugo
slavijo. Opozoril je, da milijoni in milijoni hodijo čez 
mejo, ki sploh ni meja, marveč je most, nato pa pou
daril:

„Nič drugega ne zahtevamo kot to, da spoštujejo 
pogodbe, ki so bile sklenjene, tako z Italijo kot z Av
strijo. In mi bomo storili vse, da tudi pri nas ne bomo 
nikomur dovolili, da bi nam kvaril odnose, ki so že to
liko let zelo dobri in prijateljski tako z Italijo kot z 
Avstrijo. Avstrijski vladi smo očitali tudi zaradi tega, 
ker ni storila tistega, kar smo pričakovali, ker ni pre
prečila raznim diverzantom, da bi čez njeno ozemlje 
prihajali v Jugoslavijo. Sodim, da razen navedenih pro
blemov ni nobenih drugih problemov, ki bi nakazo
vali, da gre za kako poslabšanje odnosov med nami."

Izjave predsednika Tita so torej dovolj jasne, da jih 
lahko vsak razume, če jih le hoče razumeti. Pogodbe je 
treba spoštovati. In to ponovno zahteva Jugoslavija tu
di v svoji zadnji noti avstrijski vladi. Zato je neumno 
in naravnost zlobno trditi, da Jugoslavija spet popušča 
v svoji odločnosti glede položaja slovenske in hrvaške 
narodnostne skupnosti v Avstriji, kakor je to ob zad
nji noti in tudi ob izjavah predsednika Tita prišlo do 
izraza v raznih listih. Očitno je, da take samovoljne in

zlobne interpretacije narekuje le želja, da bi pred do
mačo javnostjo prikrili, kako upravičena in odločna so 
opozorila na dolg, ki ga ima Avstrija: da mora spošto
vati pogodbe in izpolnjevati obveznosti.

V intervjuju z „Vjesnikom" je predsednik Tito spre
govoril tudi o raznih perečih problemih današnjega 
sveta. Tako je glede Vietnama dejal, da je podpis spo
razuma o prekinitvi ognja velika stvar in da je prinesel 
svetu olajšanje. „Tisti, ki še vedno mislijo, da je mogo
če mednarodne probleme reševati s silo, ki hočejo za
radi lastnih interesov drugim vsiliti svoja stališča z na
siljem, so ob tem morali spoznati, da je taka politika 
v današnjenm času nevzdržna."

O položaju na Bližnjem vzhodu je predsednik Tito 
menil, da ozemlja arabskih držav ne smejo biti plačilo 
za izraelsko agresijo. Glede Evrope je dejal, da „stvari 
vendarle teko, sicer malo počasi, a se je premaknilo". 
Izrazil je prepričanje, da bo kljub vsem težavam prišlo 
do konference o varnosti in sodelovanju, na kateri bi 
morali razpravljati o nekaterih najbolj žgočih vpra
šanjih.

Obširno je govoril predsednik Tito o politiki neuvr
ščenosti ter poudaril, da so neuvrščeni .vest sveta". 
Povedal je, da bo prišlo do nove konference neuvršče
nih držav, kajti mednarodni položaj terja, da neuvršče
ni spet povedo svojo besedo o mnogih vprašanjih. .Pri 
tem ni nikakršnih dvoumnosti. Enotni smo, zlasti v svo
jem stališču do agresivnih vojn, do tega, da nekdo vsi
ljuje svojo voljo drugim narodom s silo."

Govoreč o načelih jugoslovanske zunanje politike je 
predsednik Tito izjavil, da je to aktivna miroljubna 
koeksistenca, ne oziraje se na razlike v družbenih siste
mih. .Nikjer in nikoli se nismo vmešavali v notranje 
zadeve drugih, nikomur nismo vsiljevali svojega družbe
nega sistema. Dosledno spoštovanje načela o nevmeša- 
vanju v notranje zadeve drugih držav nam je ustvarilo 
velik ugled v mnogih državah."

Zanimivo oceno je dal predsednik Tito tudi o politiki 
obeh velikih sil — Amerike in Sovjetske zveze — ter 
zavrnil enačenje obeh držav. Mislim, je dejal, da ni lo
gično izenačevati Sovjetske zveze in Amerike; mar naj 
bi ju izenačevali zato, ker sta obe velesili, namesto da 
gledamo, kaj katera velesila dela, kako ravna? To ni 
prav. Sovjetska zveza je socialistična država in se z ni
komer ne vojskuje. To, kar je bilo v Češkoslovaški, je 
mimo. S tem se seveda nismo strinjali, to je znano. Ven
dar se Sovjetska zveza nikjer ne vojskuje, marveč ubira 
pot pomirjevanja na svetu.

danjih 'izkušnjah zlasti ob lanskih 
jesenskih pogromih proti našim pra
vicam izkazalo, da je merodajna 
večinska stranka pripravljena upo
števati in zagoverjali prisotnost in 
pravice slovenskega prebivalstva 
tudi v občinskem svetu, nadaljevali 
ter izpopolnjevati aktivno enako
pravno sodelovanje v taki občinski 
stranki s tem, da jo bomo odločno 
podprli tudi na prihodnjih občin
skih volitvah.

Nt Povsod tam, kjer so se od ne
kdaj in zlasti ob zadnjih jesenskih 
dogodkih ne glede na strankarsko 
pripadnost združili vsi nemški na
cionalisti proti našim pravicam ali 
pa so večinske stranke pri postav
ljanju kandidatov iz strahu ali pre
vidnosti prezrte prisotnost sloven
skega občinskega prebivalstva, bo
mo za dosego zgoraj navedenih ci
ljev zdtt.Iili vse svoje sile v kra
jevni domači listi in skrbeli, da bo 
prišlo čim več odločnih, razgleda
nih rojakov v občinske odbore.

H Raznolikost krajevnih in poli
tičnih razmer tako ponekod nare
kuje in opravičuje tudi različne od
ločitve, se pravi, da pride v neka
terih občinah nujno tudi med naši
mi ljudmi do različnih pogledov in 
stališč do posameznih volilnih 
strank in skupin. V taki politični 
diferenciaciji moremo videti izraz 
zrelosti našega človeka, seveda s 
pridržkom, da kakorkoli pogojena 
'in utemeljena raznoličnost stališč 
glede podpore posameznih volil
nih strank in skupin ne izključuje 
potrebne akcijske enotnosti v za
devah skupnih narodnostnih intere
sov.

Ob pravilni oceni našega trenut
nega narodno-poiitičnega položa
ja, o katerem ni treba posebej 
poudarjati, da je zelo resen, je ne
varno In neodgovorno vsako liciti
ranje, kdo je boljši narodnjak: ali 
tisti, ki voli samostojno krajevno 
volilno skupnost, ali pa tisti, ki se je 
odločil za podporo širokih demo
kratičnih sil v občini. Tako licitira
nje koristi samo našim nasprotni
kom, ki vedno in ziasti sedaj po
skušajo, da bi med nas vnesti raz
dor in nas s tem osiabiii. Kakorkoil 
že se torej odtočimo, vedno mora 
imeti naša odiočitev za giavni cii), 
da siabša pozicije in vpiiv nemško- 
nacionainih sii in krepi tiste stranke 
in skupine, ki dajejo jamstvo, da 
bodo v novem občinskem odboru 
upoštevate prisotnost in enakoprav
nost slovenskih občanov.

Prepričani smo, da bodo naši vo
livci tudi tokrat trezno presodili re
alne možnosti in dali glas stranki 
ali tisti oziroma tistim kandidatom, 
ki so s svojim delom v občinski so
bi ali izven nje — to velja za no
ve kandidate — dokazali, da so 
jim interesi občanov resnično pri 
srcu in ki poleg tega znajo uskla
jevati krajevno različne interese s 
cilji naše narodnostne politike v ce
loti.
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Gotovi tjudje in krogi na Koroškem očit
no ne morejo oziroma nočejo razumeti, da si 
koroški Slovenci svojih odločitev ne pustimo 
vsiljevati od drugih, marveč smo zreli dovolj, 
da sami odločamo, kaj smatramo za pravil
no in kaj odklanjamo, če smo prišli do pre
pričanja, da nam je samo v škodo. Zlasti 
nam ne morejo oprostiti jasne odločitve, da 
ne sodelujemo v tako imenovani .študijski 
komisiji za vprašanja slovenske narodnost-

Njegovo pisanje v sobotni Volkszeitung 
nas prav nič ni presenetilo; ostal je .na li
niji", zvest načelom, ki so doslej vodila nje
govo aktivnost — in ta aktivnost nikdar ni 
bila v korist koroškim Slovencem. Preseneča 
nas nekaj drugega: kje jemlje ta gospod to
liko ptedrznosti, da hoče koroške Slovence 
poučevati, kako je treba spoštovati zakone? 
Spomni naj se vloge, ki jo je igral pri šol
skih štrajkih leta 1958 in pri raznih drugih

no napada predstavnike slovenskih organi
zacij, jih blati, jim podtikava nečastno za
držanje ter jih ditamira v očeh avstrijske 
javnosti.

Posod drugod na svetu bi take stvari ime
novali — in tudi zakonsko zasledovali! — 
kot hujskanje na narodnostno mržnjo. Na 
Koroškem je to drugače, tukaj gre v takih 
primerih za patriotična dejanja, za zasluge 
za domovino. Tukaj je vse dovoljeno, samo

!zsi!jevanje se nadatjuje
ne skupnosti na Koroškem". Toda prav s svo
jim naravnost besnim reagiranjem le še potr
jujejo, da je bila naša odločitev pravilna.

Kdor je mislil, da se bodo poskusi nesram
nega izsiljevanja nehali, čim bo padla odlo
čitev pri obeh osrednjih slovenskih organi
zacijah, se je motil. Izsiljevanje se nadaljuje 
in se celo še stopnjuje. In slej ko prej je no
silec te gonje proti Slovencem desničarski 
tisk, na čelu z OVP-jevsko Volkszeitung ter 
.neodvisno" Kleine Zeitung.

Zadnjo soboto sta si omenjena lista v tem 
pogledu spet dovolila izpade, ki daleč pre
segajo meje vsega tistega, kar je še mogoče 
spraviti v okvir poštene in tair izmenjave 
mnenj. Ob metodah, ki se jih poslužujejo 
pisci zadnjih pamtletov, se neha vsaka dis
kusija, kajti: kjer se začenja področje niz
kotnega podtikavanja, sumničenja in bla
tenja, tam je konec stvarne razprave.

Glede izliva v Kleine Zeitung v tem pri
meru upamo, da gre le za enkratni spo
drsljaj novinca (vsaj v teh vprašanjih), ker 
bi bito že zaradi njegovih dokazanih spo
sobnosti v zadevah kulture in umetnosti ško
da, če bi zdaj še na narodnopolitičnem pod
ročju skušal kot dober učenec posnemati 
svojega mojstra. Špekulacije o odvisnosti, 
poslušnosti in plačanosti pa so vsekakor ne
varna zadeva in se v politični praksi često
krat izkažejo kot bumerang.

Če pisca sobotne glose v Kleine Zeitung 
morda še lahko smatramo za političnega 
.entant terrible", pa za avtorja članka v 
Volkszeitung nikakor ni mogoče najti ka
kršnekoli olajševalne okoliščine. Dr. Woli- 
gang Mayrhoter ni noben .začetnik", ki se 
ne bi v polni meri zavedal, kaj dela, kaj 
govori, kaj piše. Njegova aktivnost v na
rodnostnih vprašanjih je preveč dobro zna
na, kar pa seveda ne pomeni, da tudi v 
dobrem smislu.

akcijah, naperjenih proti pravicam Sloven
cev ter proti enakopravnemu sožitju obeh 
narodov v deželi! Ali za dr. Mayrhoferja ni 
zakonov, ki bi jih moral spoštovati? Ali pod 
varstvom poslanske imunitete lahko neovira-

))Net(
koroških

Slovencev
... Od trenutka, ko )e veliki zbor koroških 

Siovencev odkionii sodeiovanje (v .manjšin
ski komisiji", op. ured.j, se je pritisk nem- 
škonacionainih krogov proti taki odiočitvi 
siino okrepii in se je primerno zrcaiii tudi v 
desno usmerjenem avstrijskem, posebno v 
koroškem tisku. V prizadevanjih, da bi na
ravnost z grožnjami spravit predstavnike 
manjšine v omenjeno komisijo, je spet pričei 
ie-ta uporabijati obrabijene traze o tem, da 
so tisti, ki ne sodeiujejo v taki komisij), če 
že ne izdajaici domovine, pa vsaj zeio siabi 
driavijani, ki da so pod vpiivom teženj in 
žeija zunaj avstrijskih sii. Teza, da so v 
Avstriji iahko dobri Avstrijci samo Nemci in 
vindišarji, je prišia tako na dan v nekoiiko 
spremenjeni zunanji podobi.

Staiišče koroških Siovencev je načeino in 
jasno: dokier bodo v komisiji predstavniki 
Kdrntner Heimatdiensta v kakršnikoii obiiki, 
nimajo v komisiji kaj iskati. Poieg žaiostne 
ugotovitve, da je večina predstavnikov ko
roških občin ne giede na strankarsko pri
padnost manjšini nenakionjena in da so v 
vrstah manjšinskih izvedencev tudi tjudje z 
jasno opredeijeno strankarsko noto ...

Srečko Panti
(Večer, Maribor, 24. 2. 1?7S)

da je usmerjeno proti Slovencem: od hujska
nja in hudega obrekovanja (Rufmord) preko 
nezakonitih šolskih štrajkov in prav tako ne
zakonitega podiranja uradnih krajevnih na
pisov tja do genocidnih groženj. Vse to se 
dogaja — nekaznovano, ker baje ni zako
na, ki bi to prepovedal; ni državnega prav
nika, ki bi naše) povod za ukrepanje; ni 
sodnika, ki bi izrekel sodbo.

Res čudna je ta dežela karantanska. Go
tovi krogi in tjudje si lastijo pravico, soditi 
in razsojevati. Kdor pa se ne podvrže nji
hovi sodbi, ga proglasijo za nelojalnega, mu 
očitajo nečastna dejanja, ga blatijo, ga iz
siljujejo in mu grozijo. Pri tem prav nič niso 
izbirčni: slovenske organizacije skušajo raz
biti z vnašanjem (rakcionaštva, slovenske 
funkcionarje difamirajo kot izdajalce domo
vine, manjšino kot celoto pa hočejo učiti, 
kaj je dolžan, kdor .uživa varstvo in svo
bodo avstrijske države". In v svojem aro
gantnem izsiljevanju se sklicujejo celo na 
zmagovalce, ki so podpisali avstrijsko dr
žavno pogodbo; vendar pa le-to poznajo 
in priznajo le glede pravic, ne pa tudi gle
de dolžnosti, ki jih nalaga Avstriji: da mora 
preprečiti kakršnekoli pojave neonqcizma 
in da mora narodnostnim manjšinam zago
toviti svoboden in vsestranski razvoj na nji
hovem avtohtonem ozemlju.

2e večkrat smo koroški Slovenci jasno po
vedali, da hočemo biti subjekt svojih teženj. 
Nočemo, da bi drugi barantali o naši uso
di. Zato z vso odločnostjo zavračamo tudi 
poskuse vseh tistih, ki bi nam hoteli vsilje
vati svoje mnenje, kajti sami znamo preso
diti, kaj nam koristi in kaj nam je v škodo. 
Še posebno pa znamo pravilno oceniti na
klepe in delo združene protislovenske .koa
licije", ki se je izoblikovala od GVP in FPO 
preko desničarskega tiska tja do Heimat
diensta in vseh njegovih priveskov.

Po četrtkov/ se); (22. /eM) N<%- 
roJnegu svetu /eoroIZJZ; S/oveMcev 
ostuju JoseJunje stu/Zšče o/;e/; 
osrednji/; orguMizuc/j s/ovensM MU- 
roJnostMe sMpnosti Mu Aoroš&en;, 
Ju ne soJe/ujetu v tu^o/MteMovun/ 
^štuJZjs^Z MnJsiji M vprušunju 
s/ovens^e MuroJnostMe sMpMosti", 
MesprcM?CMjcMO. /Znu^o stu/išee je 
zuvze/u Zvezu s/ovens/dZ; orgUMi- 
zuctj že Mg sej; upruvnegu Zn MuJ- 
zornegg oJMru, /d je Mg Mt/nu/Z 
poneJe/je^, 79. /e^ruurju.

Osrednji orguM/zuciji stu o svo
ji/; ponovni/; s/depi/j ;zdu/i sunto 
&rut&i sporoči//. Zvezu s/ovensM; 
orgg??;'zgc;j poMgrjg, Ju Mg osno
vi unu/Zze JoseJgMj;^ ukrepov &o- 
ndsije M; nobeni/; novi/; vidikov 
Zn s ten; vzrokov zg sprentemM 
prvotnegu s^/epu o neude/ež/;/ v 
&on;is;ji. Zuto s/ej 7:o prej ve/ju 
s^/ep zMru več Mt 300 oJ^orni- 
&ov Zn ^rgjevM;'/? zggpM/Mv vse/; 
t/ovensM; orggM;'zgc;'j, Ju njuni 
preJstgVM;'^; v tej Mntisij; Me so- 
Je/ujejo. Tudi TVuroJni svet pou- 
Jurju, Ju se stgMje M; sprewcM;/o 
Zn zgto M; TMoŽMost;, Ju j?;' NuroJ- 
M; svet v &OM2;'s;'j; sode/ovu/. /V^ru- 
t; pg 7Vgro(?M; svet opozgrjg, J g 
je s/ej /to prej pr;prgv/jeM ;< Jc/c- 
ž;'t; se &OM?;s;je, Z?i jo je o/dj;;/;i/ 
zvezni Mnc/er Jr. Areis&y 6. 
gpr;7g /uni,* tg Mgj /d Mg sestuv- 
/jeMg iz preJstgvMt&ov gvstr/js/te 
zvezMe ter Mroš&e Ježe/Me v/ude 
ter preJstgvM;'Mv MMnjšine. Kot je 
ZMgMo, stg o/?e osrednji orggMtzg- 
cijZ že oj ne/: Ju j pogJgrjg/;, Ju 
je M;ogoče rgzprgv/jgt; o ntunjšin- 
s/:Z pro/?/ewgt;7t; sumo n:eJ nepo
sredno pr;'zgJet;'M, se pruvi n;eJ 
v/uJo Zn MtgMjš;Mo Zn Ju /*Z Mo 
stg/Mo te/o, ^i gg je 0/;/);;/*;/ Jr. 
Areis/:y Mg /tontu^tM;'/; ruzgovo- 
r;/;, 6. upr;7u /gM;, ustrezni Jorunt.

Osnovni vzro/t, Jg stg orggMt-

zucijZ spet rgzprgv/jg/; o vprgsg- 
nju gJe/ež^e v ^oM;;s;j;, je ponov- 
Mo povuMo /tgMc/erjg 7čre;s^egg 
zg soJe/ovgMje. A/eJteM; /to pr; 
Z50 M2ore/*;tMg spremcrM^g stg/;- 
sčg, /t; gg je spreje/ zMr oJ/^orM;'- 
^ov :M ^rgjevMg s/tgpMost zggpMt- 
/tov, sp/o/; M; /*;'/g vprgšgMje, pg 
gre pr; NgroJMetM svctM zg rgz/;č- 
Mg stg/;sčg Me^gter;/; Mgjv/JMejš;'/; 
oJ/;orM;'^ov. Xot je ZMgMo je poj- 
preJseJM;^ ZVgroJMegg svetg Jr. 
VosperM;^ po prvew zgseJgMjg 
^oMs;je /zjgv;/ v čgsopts;; „ Vo//ts- 
ze;tMMg", Jg so Mgstop;/; Mov; wo- 
M;eMt;', /t; /J /gMo pr;pe/jg/; Jo 
soJe/ovgMjg ZVgroJMegg svetg v 
MMstj;. Zg soJe/ovgMje v Mjej 
pg je M tgJ; Jr. Vg/eMt;M /Mz/to, 
Zt: je prgv tg/to poJpreJsejM;^

ZVgroJMegg svetg.
PgMM; stg/;sč; Jve/; v;JM;'Z; oJ- 

^orM/Ztov stg terjg/;', Jg se stg/;sčg 
ZMotrgj ZVgroJMegg svetg rgzč/st;- 
jo, poseMo se, ^er /;;' M;ore/;;tMg 
gJe/ežM sgwo ZVgroJMegg svetg v 
ZtoMs/j; Jezgv;;;'rg/g Mg CM; strgM; 
s^/ep tg^o stro/tegg /orgM;g, /tot je 
300 oJ/*orM;'/tov ;M zggpM/Ztov, Mg 
Jrgg; strgM; pg /J to poweM;/o po- 
vseM: Mov M20M;eMt v oJMOs;/; M;eJ 
osreJMjtMg orggM;zgc;jgM;g, /;; stg 
g/eJe ZJstveM;'/; M;gMjš;MS^;'/; vprg- 
sgMj Jos/ej veJMo gs^/gjevg/; svo- 
jg stg/;ščg v ZtoorJ;Mge;js^cM; oJ- 
/7or;;. 7*o pg /;; poM;eM;7o tgj;', Jg 
so t;st; ^rog;, se v zgJMjetM čg- 
s;; /zrgz/to trgJ/jo o/; vprgsgMj;;

gJe/ež/^e v M;M;s;j; rgzcep/t; o- 
sreJMj; orggM;zgc;j;, Joseg/; svoj 
MgMtcM. ZVgroJM; svet stcer M; o/<- 
jgv;7 rezg/tgtov g/gsovgMjg, veM- 
Jgr poročg „/(grMtMer 7'ggesze;'- 
tMMg", Jg je pr;š/o MteJ sejo Jo 
ze/o MgsprotMtM MtMCMj ;'M Jg je M 
s/t/ep, Jg se ZVgroJM; svet Me gJe- 
/ež; Z:orM;s;je, ;zg/gsovgM z večtMO 
eMgjst g/gsov prot; JveMM o/; tre/; 
vzJržgM;'/;. ,,7/grMtMer Zggesze;- 
tKMg" tgj; poročg, Jg stg zg so
Je/ovgMje v ^oM;;'s;j; g/gsovg/g Jr. 
VosperM;^ ;M Jr. ČMZ^o.

Xoroš^; 5/oveMC; so M; pose/<- 
Mo v zgJMjeM: čgsg poJ /zreJMO 
MtoČM/rM pr;t;sM;M JcsM;čgrs/tcgg 
t;s/tg, /;;' /;; ;r;g /g/;/to re/t/; tgJ; 
MesrgMtMo ;zs;/jevgMje. VrejMjgč;/; 
stg ce/ovs^o g/gs;/o gvstr/js^e

/jgJs^e strgM^e „ Vo//;sze;tMMg" ;M 
Mje MeoJv/sMg „ZV/e;Me Ze/tMMg" 
o/; gststeMC; „^g/zMrger ZVgc/;r;c/;- 
teM" ;M JrMg;/;. ZVj/AovM pr/zgJe- 
vgMjeM; je sMpMo CMO.' rgzcep/t; 
osreJMj; orggM;zgc;j; ;M sp/o/; ^o- 
ros^e 5/oveMce ter j;Z; prej gv- 
str/js^o jgVMOstjo rgzJe/;t; Mg „/0- 
jg/Mc" Jo zlvstr/je ;M „projggo- 
s/ovgMs^e", Mg ,,/lvstros/ovcMce" 
;M „t/to/;oMzgM/ste". PreJvseMt pg 
so t; MgpgJ/ MsrMerjcM; Mg posg- 
M;ezMe preJstgVMt/te ^oros/t;/; 5/o- 
veMcev. Zg.Zo je čgsop/s „Z\g'rMt- 
Mer ZIVoMtgg", /t/ ;'z/;gjg sgM;o o/; 
poMcJe/j/?;/;, zgp;'sg/, Jg je Jr. 
Zw/tter poMOVMO oJM poMgjeMo

ro^o zg soJe/ovgMje v ZtoMs;p, 
ter o/; teM; pr/v/e/tc/ Mg JgM Mje- 
govo /zjgvo, ZV jo je v čgsg pogg- 
jgMj zg gvstr/jsZto JržgvMo pogoj
no Jg/ Jop/sM;Z';; v Ztgter;
je Mje rečeMo, Jg /g/;Zto sgM;o 
zJrgž/tev s/oveMsZte Zš/orošZte z 
/ggos/gv/jo zggotov; Z:oroš/t;M; 
5/oveMcew po/;t;'ČMO, /tg/tgrMO ;M 
soc;'g/Mo svoMJo. 7/Zrgt/ pg je 
sZtgšg/ čgsop/s prepr/čgt/ /;rg/ce, 
Jg je Mo oJ Jr. ZmJttrg v Mž-
Mj/ prete/t/ost/ Z'owgj s//sgt; eMg/to 
0J/0ČM0 pr/zMgMje ^ /lvstr/j/, pr; 
teM; pg zgZt/jgČMje.' „^e M/j pre- 
pr/č/j/vo ^ot vsgZto retor/ČMo zg- 
trjevgMje o /ojg/MOSt; Jo Zvstr/je 
/;; Mo soJe/ovgMje v ZtoMt/s/j/."

/gSMo je, ZtgMt pes tgco Mto//. 7*/- 
ste, Zt/ /z ZMgMt/; ;M gprgv/čeM;/; 
vzrokov Me Mtgrgjo soJe/ovgt/ v 
MM:ZsZjZ, je treM prej jgvMostjo 
J/s/treJ/t/rgt/ ;M očrMtt/ Ztot Me/o- 
jg/Me Jržgv/jgMe, Mj//;ovo stg/Zsče 
pg ozMgč/t/ /tot pos/eJ/co Me/ojg/- 
Most; ter j/Z; s tg/tsM;M; ZzsZ/jevg- 
MjeMt OMerMOgoČ/t/.

ZsteMtM MgMtCMM s/gž/ tgJ; Me- 
MeMo pogJgrjgMje, Jg S/oveMc/ Me 
soJe/gjejo v ^oMt/s/j/ sgM:o zgrgJ/ 
pr/sotMost/ Jr. /Z/Msp/e/erjg, Me o- 
MteMjgjo pg Jrgg//;, teZ;tMejs;Z; rgz- 
/ogov, /t/ so j//; /toroš/t/ 5/oveMcZ 
že Mesteto^rgt jgsMO ZzpoveJg/Z. 
Vsg tg gMtgzgMg Zgrg pg ;M;g, /tot 
je zgp/sg/ ..^/ovcMsZtZ vestM/Zt", sg- 
M;o tg MgM;eM, Jg /;/ ^oros/te S/o- 
veMce, oz/roMtg vsgj MeZtgtere oJ 
MjZ/; sprgvZ/Z v ^oM;;'sZjo, Ztjer /;; 
poteM; o/; Mj;'/;ovZ MgvzoČMOstZ, Zt/ 
pg jo potre/tgjejo /e /tot g/Z/J zg 
MteJMgroJMo jgVMost, /g/;^o Mgprej 
/;rezo/;zZrMO MrgMtg/Z o Mj;/;ovZ 
gsoJZ.

7"oJg pos^gs M/ gspe/.
Zvone Zorko

(De!o, Ljubtjana, 25. 2. 1973)

Poskus ni uspel

POStROKKDSVKU
ŽENEVA. — V Ženevi se je teden za

čelo zasedanje komisije Združenih narodov 
za človekove pravice. Važni problemi, ki 
so na dnevnem redu, dajejo letošnjemu za- 
sedanju komisije izreden pomen. Glavna 
vsebina šesttedenskega dela komisije bo pri
prava programa za desetletje akcij za boj 
proti rasizmu in rasni diskriminaciji. V zve
zi z rasno diskriminacijo so navedli tudi 
predlog konvencije za preprečevanje in kaz
novanje zločinov apartheida. Besedilo pred
loga predvideva kazensko odgovornost za 
apartheid, ki velja v mednarodnem merilu 
za posameznike, člane organizacije in usta
nove ter uslužbence vlad. Na zahtevo glav
ne skupščine OZN bo komisija razpravlja
la tudi o načelih mednarodnega sodelovanja 
pri odkrivanju, aretaciji in kaznovanju voj
nih zločincev in vseh, ki so zagrešili zloči
ne proti človeštvu.

LJUBLJANA. — Predsednik republiške 
skupščine SR Slovenije Sergej Kraigher je 
sprejel na protokolarni obisk avstrijskega 
veleposlanika v Beogradu dr. Alexandra 
Otta. Veleposlanika dr. Otta, ki ga je 
spremljal avstrijski generalni konzul v 
Ljubljani dr. Heinrich Riesenfeld, sta spre
jela na protokolarni obisk tudi predsednik 
republiškega izvršnega sveta inž. Andrej 
Marinc in predsednik mestne skupščine 
Ljubljana inž. Miha Košak.

PARiZ. — V ponedeljek se je v Parizu 
začela mednarodna konferenca o Vietnamu. 
Konference so se udeležili predstavniki 12 
držav ter delegacija OZN pod vodstvom 
glavnega tajnika dr. Waldheima. Med ude
leženci konference so štiri v vietnamski voj
ni neposredno udeležene strani — Amerika, 
Severni Vietnam, saigonska vlada ter za
časna južnovietnamska revolucionarna vla
da, nadalje članice mednarodne nadzorne 
komisije v Vietnamu (Kanada, Madžarska, 
Poljska in Indonezija) ter stalne članice var
nostnega sveta — Sovjetska zveza, Kitaj
ska, Francija in Velika Britanija.

KAiRO. — Prejšnji teden so izraelska 
vojaška letala sestrelila nad Sinajem libij
sko potniško letalo ter je bilo ubitih 105 
ljudi. Novi zločin izraelske vojske je vsa 
svetovna javnost obsodila kot premišljen 
množični umor, ki zahteva najstrožjo za
vrnitev. Posebno v arabskih deželah od
krito zahtevajo maščevanje za to gnusno 
dejanje. Pa tudi razne mednarodne orga
nizacije, med njimi liga za človekove pra
vice, so dejanje obsodile kot zločin, ki ne
varno zaostruje položaj na Bliž. vzhodu.

GRADEC. — Zadnjo nedeljo so v Grad
cu volili nov občinski odbor. Pri volitvah
je SPO zgubila svojo dosedanjo absolutno 
večino, kajti v novem občinskem odboru 
bo razdelitev sedežev naslednja: SPO 26, 
OVP 20, FPO 9 in KPO 1. To pomeni, 
da je zdaj odprto tudi vprašanje župana, 
kajti nobena stranka ni več tako močna, 
da bi ga lahko sama izvolila. V političnih 
krogih zdaj ugibajo, kako se bodo stranke 
tozadevno odločile. Nekateri ne izključu
jejo možnosti, da bi OVP in FPO skupaj 
izvolili ..manjšinskega" župana, kar bi v 
tem primeru po vsej verjetnosti postal do
sedanji FPO-jevski podžupan Gotz. Ven
dar pa odločitev še ni padla. Med vzroki, 
ki so privedli do izgube socialistične večine, < 
navajajo na prvem mestu vprašanje avto 
ceste, ker pravijo, da se je socialistična 
frakcija v starem občinskem odboru v tem 
vprašanju odločila „proti ljudstvu".

DUNAJ. — Prejšnji teden je bil na urad
nem obisku v Avstriji član zveznega izvrš
nega sveta SFRJ in zvezni sekretar za delo 
in socialno politiko Vuko Dragaševič. Z av
strijskimi predstavniki je razpravljal pred
vsem o vprašanjih jugoslovanskih delavcev 
v Avstriji, kajti znano je, da ima Avstrija 
ta vprašanja najslabše urejena med vsemi
državami, ki v večjem številu zaposlujejo 
tuje delavce. Prihodnji teden pa bo Jugo- -
slavijo obiskal avstrijski minister za pouk 
in kulturo dr. Fred Sinowatz, ki bo z ju
goslovanskimi predstavniki razpravlja! o 
raznih vprašanjih sodelovanja na področ
jih kulture, umetnosti, šolstva in znanosti- 
Gre predvsem tudi za sklenitev tozadevne 
pogodbe med obema državama.

MOSKVA. — V Moskvi se ukvarjajo z 
načrti, da bi začeli na veliko graditi pod 
zemljo: restavracije, kinematografe, trgovt' 
ne, razstavišča in podobne objekte. Lokale 
naj bi povezovali podzemeljski predori, 
uredili pa bi tudi parkirišča. Z uresničitvijo 
teh načrtov bi na površini dobili več pro
stora za parke ter športna in rekreacijska 
središča.

NEW YORK. — Predstavniki neuvršče
nih držav v OZN so obsodili agresivne ak
te in mednarodni terorizem Izraela ter zah
tevali od mednarodne skupnosti, da zavrne 
stalno agresivno politiko te države. Izra
zili so med drugim ogorčenje zaradi napada 
izraelskih oboroženih sil na palestinska be
gunska taborišča, ki so več kot sto kilo' 
metrov daleč na libanonskem ozemlju.



Štev. 9 (1597) — a2. marec 1973 M 13 UJ U <3 R H R U
v-e^c/rut^

DEMOGRAFSKO POROČILO OZN OPOZARJA:

Čtoveštvo se prehitro množi
Oko!i !eta 2000 se bo števiio svetovnega prebiva!stva podvoj!!o

milijonov prebivalcev. Indonezija z 
malo manj kot 125 milijoni prebi
valcev je bila na petem mestu, 
končno pa je imela več kot sto mili-

Organizacija Združenih narodov Po številu prebivalstva je na pr- 
že od leta 1948 naprej vsako leto vem mestu Azija, kjer je leta 1971 
objavi svoj demogratski letopis, živelo 2 milijardi 104 milijone ljudi 
To je obširna publikacija — pred oziroma 56,7 "/o vsega svetovnega 
kratkim je izšel letopis za leto 1971 prebivalstva. Za afriško celino ugo- jonov prebivalcev — namreč 104 
ter obsega 815 strani — v kateri tavlja letopis 354 milijonov ljudi, milijone — tudi še Japonska. Pod 
svetovna organizacija leto za le- to je le pičlih 10 odstotkov svetov- 
tom zbere najrazličnejše podatke nega prebivalstva. V Severni Ame- 
o položaju in razvoju prebivalstva riki, torej v ZDA in Kanadi, živi 327 
v vseh državah-članicah, ki jih je milijonov ljudi (8,8 % svet. preb.), 
danes že precej nad sto. Tako je Južna Amerika šteje 195 milijonov 
vsakoletni demogratski letopis OZN prebivalcev (5,3 % svet. preb.), Ev-

Menarodno zasedanje 
o manjšinah v Evropi
Tržaška in goriška pokrajina bo

sta leto: skupno priredili medna
rodno zasedanje, posvečeno nacio
nalnim manjšinam In osamljenim 
skupnostim.

Zasedanje bo letos jeseni, udele- 
iltl pa se naj bi ga predstavniki 
vseh evropskih manjšin, številni 
strokovnjak), kulturne osebnosti In 
Politični funkcionarji, ki se ukvarja- 
!o s temi vprašanji. Računajo, da se 
bo na zasedanju zbralo več kot $00 
'iudl.

V ospredju razprav bo — kakor

ropa 466 milijonov ljudi (12,6 "/o 
svetovnega prebivalstva), Oceani
ja pa 19,5 milijona oz. 0,3 °/o. Sov
jetska zveza, ki sega tako na ev
ropsko kakor tudi na azijsko celino, 
pa je imela omenjenega leta 245 
milijonov prebivalcev, to je bilo 6,6 
odst. celotnega svetovnega prebi
valstva.

Od vseh prejšnjih poročil se le
topis 1971 predvsem razlikuje tudi 
po tem, da prvič obsega podatke 
za Kitajsko, ki je po številu prebi
valstva .največja" država na svetu, 
saj je imela v navedenem letu 787 
milijonov 176 tisoč prebivalcev. Na 
drugem mestu je bila Indija s 550 
milijoni 374 tisoč prebivalci. Sovjet
ski zvezi, ki smo jo že omenili, so

stomilijonsko mejo je bila na vrhu 
Brazilija, ki je leta 1971 štela do
brih 95 milijonov prebivalcev.

Vodilni položaj med mesti za
vzema po letopisu OZN za leto 
1971 kitajsko mesto Šanghaj, 
kjer je sredi omenjenega leta ži
velo skoraj 11 milijonov ljudi. Ne
kdaj vodilni Tokio je imel .samo" 
8,8 milijona prebivalcev, New York 
z nekaj manj kot 8 milijoni prebi
valcev pa se mora zadovoljiti s 
tretjim mestom, vendar ostane še 
naprej na vodilnem mestu ob kri
teriju, da se upoštevajo tudi pred
mestne občine in satelitska mesta, 
kajti potem šteje 11,5 milijona pre
bivalcev.

Glede .pomeščanjanja" prebival
stva zavzema prvo mesto na svetu 
Belgija, kjer živi v mestih že 85,5 "/o 
vsega prebivalstva. Več kot 80 od
stotkov vsega prebivalstva živi v 
mestih tudi v Avstraliji, na Šved
skem, v Izraelu in Urugvaju, za

KAJUHOVE NAGRADE
ZA UTERARNE STVAR!TVE tZ NOB

Zavod .Borec", k! ima na skrbi Izdajanje književnih del 
predvsem s tematiko narodnoosvobodilne borbe in revolucije slo
venskega naroda, vsako leto podeli tudi posebne nagrade, Ime
novane po znanem partizanskem pesniku Karlu Destovnlku- 
Kajuhu.

Kajuhove nagrade za leto 1973 so prejeli: prvo nagrado 
Ivo Zorman za roman ..Draga moja Iza", drugo nagrado Jože 
Vidic za zbirko ..Zločin pri Lenartu" In tretjo nagrado Črtomir 
Šinkovec za samostojno zbirko partizanskih pesmi ..Rovaš srca", 
medtem ko sta nagradi za opremo dobila Matjaž Vipotnik za 
oblikovanje knjige „Sv. Urh" In Judita Skalar za oblikovanje 
knjige ..Lačni, toda pogumni".

Letošnje Kajuhove nagrade so podelil) prejšnji teden v 
okviru posebne svečanosti, kjer je bilo poudarjeno, da so Kaju
hove nagrade družbeno priznanje ustvarjalcem na tistem pod
ročju književnosti, „ki se povezuje z družboslovjem in revolucijo, 
kar pomeni, da skuša ustrezati umetnostnim in družbenim krite
rijem in vodiiom, da osmišija preteklost in sedanjost z vizijo 
razvoja in bodočnosti".

Juhitej stovenskega ptaninstva

!e povedal predsednik tržaške po- države Amerike, kjer so našteli 207
hrajine — položaj slovenske manj- 
Mne v Italiji, za kar namerava po
krajinska uprava dati pobudo za 
hdelavo širšega poročila o stanju

o potrebah slovenske narodnost
ne skupnosti.

Ze junija aii julija pa naj bi se 
Posamezni predstavniki iz raznih 
thiav sestali na pripravljainem za
jedanju, kjer bodo izdeial! osnov
ne smernice, se dogovoriti za pred
sedstvo in uredili razna druga or- 
Ranizacijska vprašanja.

na četrtem mestu sledite Združene Združene države Amerike pa znaša
tozadevni odstotek 73,5 %.

Planinska zveza Slovenije je v 
torek zvečer v veliki unionski dvo
rani v Ljubljani proslavljala 80-let- 
nico ustanovitve Slovenskega pla
ninskega društva. Proslave so se 
udeležili poleg planincev iz Slove
nije in ostale Jugoslavije tudi za
stopniki slovenskih planinskih orga
nizacij iz Trsta, Gorice in Celovca.

Planinska zveza Slovenije je za 
jubilej pripravila izbran kulturno-

Koncert .Gallusa' v Celovcu

nedvomno najbolj popolni prikaz 
trenutnega stanja svetovnega pre
bivalstva.

Kakor rečeno, se najnovejši leto- 
P's nanaša na podatke za leto 
1971. Vsebuje zelo resno opozorilo: 
Prebivalstvo sveta je sredi leta 1971 
irtašalo že 3 milijarde in 706 milijo
nov ijudi; letni prirastek je znašal 
43 milijonov ljudi ali 2 odstotka, 
t^ar pomeni, da se prebivalstvo sve
ta mnogo prehitro množi, kajti že 
okoli leta 2000 se bo svetovno pre
bivalstvo podvojilo.

Zadnjo nedeljo popoldne je bil v celovškem Domu 
glasbe koncert mešanega pevskega zbora .Jakob Petelin- 
Gallus". Prireditelj je bila Krščanska kulturna zveza, 
katere predsednik Lovro Kašelj je pozdravil tudi vrsto 
častnih gostov, med njimi jugoslovanskega generalnega 
konzula v Celovcu Bojana Lubeja, vodjo kulturnega od
delka pri koroški deželni vladi dvornega svetnika dr. 
Giintherja Mittergradneggerja, prelata Aleša Zechnerja, 
predstavnike slovenskih narodnih in kulturnih organi
zacij ter druge.

Spored, ki ga je izvajal zbor pod vodstvom mladega 
dirigenta Jožka Kovačiča, je obsegal dva dela: v prvem 
delu je doživela krstno izvedbo kantata .Ustoličenje 
karantanskega kneza", v drugem delu pa je sledil kon
cert koroških pesmi pod geslom .Koroška v pesmi in 
besedi". Predaleč bi vodilo, če bi se spuščali v podrob
no oceno prireditve; to tudi ne more biti namen tega 
kratkega poročila. Zato bi o koncertu zapisali le nekaj 
splošnih ugotovitev.

O glasbenem delu kantate (France Cigan) bodo go
tovo povedali svoje mnenje in svojo sodbo pristojni 
strokovnjaki, glede vsebine (Zdravko Novak-Lovro 
Kašelj) pa je treba ugotoviti, da imamo opravka z le 
nekoliko preveč široko tolmačeno pesniško svobodo. To
liko zgodovinskih netočnosti in samovoljnega prefunk- 
cioniranja si noben avtor ne bi smel dovoliti, če se noče 
izpostaviti očitku ali vsaj sumu, da je zasledoval čisto 
določene, ozke cilje, kar pa bi potem mogli imenovati

samo zlorabljanje kulture in umetnosti. Morda nam bo 
spet kdo skušal podtikavati, da smo proti veri (saj se 
to ne bi zgodilo prvič), toda kljub temu mislimo, da 
je treba povedati odkrito besedo. Le prečestokrat je 
imel obiskovalec koncerta med izvajanjem kantate vtis, 
da ni več na kulturni prireditvi, marveč v cerkvi. Na
črtu, s to stvaritvijo gostovati v Ljubljani (menda pri
hodnjo soboto), so očitno botrovali misijonarski na
meni. Mimo tega, da kakršnokoli prikazovanje .naroda 
vdanega" izpade kot višek anahronizma zlasti v letu, 
ko obhaja slovenski narod 500-letnico za tedanji čas 
nedvomno revolucionarnih uporov proti fevdalni go
spodi.

Vse to seveda nima ničesar opraviti s kvaliteto izva
jalcev. Pevski zbor .Jakob Petelin-Gallus" je — tako 
vsaj piše na tiskanem sporedu — samo lani imel 50 vaj; 
to nekaj pomeni. Med solisti je prišel do izraza žal samo 
eden, drugi so bili v glavnem omejeni na vlogo recita
torjev. Poseben užitek pa je posredoval kvartet trobil, 
ki so ga predstavljali člani znanega orkestra Slovenske 
filharmonije iz Ljubljane.

umetniški program. Slavnostni go
vor je imel predsednik PZS dr. Mi
ha Potočnik, ki je orisal veliki po
men dejanja ustanoviteljev pred 80 
leti ter vlogo in naloge planinstva 
v sedanjem času. V bogatem kul- 
turno-umetniškem programu je na
stopil znani .Slovenski oktet", ki je 
s svojimi čarobnimi glasovi izvab
ljal pri poslušalcih navdušen a- 
plavz. Med pevskimi točkami so 
člani Slovenskega narodnega gle
dališča — Štefka Drolčeva, Iva Zu
pančičeva in Boris Kralj — recitirali 
in brali izbrane tekste, Jože Zupan 
pa je prebral znano pismo dr. T. 
Longstafta dr. Juliju Kugyju .Moji 
vtisi o Triglavu", v katerem je tri
glavsko pogorje opisal kot eno naj
bolj zanimivih na svetu. Jubilejno 
prireditev so zaključiti s prvim celo
večernim slovenskim tilmom .Tri
glavske strmine".

Ko so slovenski planinci na Koro
škem pred dvajsetimi leti, torej za 
60-letnico Slovenskega planinske
ga društva v Sloveniji, ustanovili 
svojo lastno planinsko organizacijo, 
so hkrati obnovili leta 1901 usta
novljeno Ziljsko podružnico Sloven
skega planinskega društva, ki je mi
nuli torek slavilo svojo 80-letnico. 
Iz tega je razvidno, da nas z njo 
veže več kot 70-letna tradicija. Za
to tudi razumemo željo in strem-V drugem delu koncerta je zbor v pesmi in govorjeni ^______

besedi predstavil tri koroška slovenska narečja - pod- }^'je"šloJenskih"plJninčev na Ko- 
junsko rozansk. m ziljsko. Spored pa je zaključi s ^ bi bratski rned
.Koroško budnico (Anton Debeljak-Luka Kramolc), .... ...
ki je ob spremljavi trobil izzvenela kot mogočna izpo- obema planinskima organ,zatarna 
ved ljubezni do naroda in materinega jezika ter zvestobe ostati še naprej tako tesnt, kot so 
koroški zemlji. b'l' do sedaj.
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Stotnik Kniecke je napol sedel, napol slonel v ostankih 
^dilerijske kaverne na Mrzlem vrhu in z daljnogledom o- 
Pazoval spopad. Zraven njega je stala čutarica s črno kavo, 
da se je od časa do časa odžejal. Dolgo in utrudljivo noč- 
"o vzpenjanje ga je hudo zdelalo. Tik ob njem je sedel 
major gorskih lovcev, ki je vodil napad na tem odseku.

.Tajtelnahamol! To bo največji uspeh vaše posadke, 
Sospod major. Še sonce imamo na svoji strani."

Major se je zadovoljno zarežal.
.Seveda. Uspelo nam je. Razbili smo jih in kdo ve kaj 

^ bo. Kajpak, uspeh brez vaših plezalcev .. Najbrž so se 
'igubili v stenah, ko se ne javijo."

.Dvomim, gospod major. Javili se bodo. Sicer se nam 
.o kljub vsemu večina partizanov izmuznila. Saj vidite, da 
'iginjajo kakor voda v razpoke," je vpil da bi preglasil
Pokanje.

Ko je bila letna ofenziva minila, je Kniecke spremljal 
^četo poročnika Teichnerja štab polka, ki se je umaknil v 
Tolmin. Ondi naj bi bili počivali nekaj dni, preden bi se s 
Posebno nalogo vrnili čez hribovje v svojo kotlino. Niso se 
Ognili spočiti: presenetilo jih je poročilo Woltovega agen-

da bo brigada ostala nekaj dni na sedlu. Stotnika so kot 
strokovnjaka za gorski boj dodelili k štabu napada. Poroč- 
*^'k Teichner pa je dobil kočljivo nalogo, da se s skupino

plezalcev pritihotapi brigadi za hrbet, prepleza težko pre
hodno zahodno ostenje in se povzpne na vrh Rdečega ro
ba, kjer naj počaka in pobije vse, kar bi se živega prebilo 
čez skalovje.

Zato je stotnik večkrat dvignil daljnogled in ga usmeril 
tja, kjer se je sinjina neba stikala z vrhom gore, katere pre
padni rob je pokrivalo nenavadno rdečkasto kamenje. Od- 
ondod naj bi se Teichner javil z zeleno raketo, kar bi bil 
znak za pokol v skalah. Bal se je, da umikajoči se ne bi 
poročnika prehiteli in ga odkrili, preden bi prispel na vrh. 
Kot plezalca ga je mikalo, da bi sam vodil vzpon in napad, 
vendar se mu je zdela stvar preveč tvegana. Po vsem, kar 
je videl in doživel, je hotel še živeti. Prav nič mu ni bilo do 
tega, da bi padel za domovino. Teichnerju pa je bilo men- I 
da več do tveganja kot do slave in manj do življenja ko 
do podviga. Zato se je izpostavljal povsod, tudi tam, kjer 
mu ni bilo treba. Tega človeka še zdaj ni razumel.

Od roba gore je usmeril daljnogled na planino. Vojaki 
so vlačiti iz sirarne velika kolesa sira, zaplenjenega bri
gadi. V mrtvem kotu so jih rezati kar z bajoneti in delili 
napadajočim velike zagozde.

.Seveda, hudiči.. . Medtem ko se zamujajo s plenje
njem, jim jo bodo pobrisali v skalovje še preostali."

V koritu tik za planino je zagledal skupino gorskih 
lovcev, ki je vodila ujetnika, po videzu oficirja. Ujetnik ga 
je zanimal bolj ko spopad, ki je šel že h koncu, zato je s 
tolmačem, nekim Korošcem, zapustil opazovalnico in se 
odpravil na sedlo. Tam bo — v mrtvem kotu — varen 
pred kroglami.

Nemalo je bil presenečen, ko je v ujetniku spoznal 
WoKovega agenta iz Hrastove skupine, ki jim je med boji 
okoli idrije pošiljal nekaj časa uporabne podatke, potem 
pa je obmolknil. Kmalu po kapitulaciji italije se je sestal 
z njim v spremstvu Wol(a, kasneje pa še enkrat sam. Bil je

bivši jugoslovanski oticir, izšolan za delo v posebnih raz
merah, prepričan sovražnik vsega, kar je dišalo po demo
kraciji in kolektivizmu. Bil je uporaben, drugače pa tudi 
njemu nesimpatičen tip stremuške narave. Kdo ve, zakaj 
je zapustil enoto prav zdaj, ko bi ga najbolj potrebovati, 
je pomislil Kniecke.

Počakal je, da so ga pripeljali, potem je revsnil:
.Spustite tega človeka in salutirajte mu. Naš človek 

je. On nam je omogočil to nevsakdanjo zmago!"
Vojaki so ga začudeno pogledali in mu sneli vezi. 

Ko je ujetnik prepoznal stotnika, mu je preletel obraz za
dovoljen smehljaj. Pretegnil si je proste roke, globoko za
jel sapo in si obrisal znoj z očrnelega obraza.

.Hvala vam, gospod stotnik. Vaši vojaki so ostri. To
liko da me niso ubili. Nihče mi ni verjel, kar sem pravil."

.Oprostite jim. Saj sami veste, kako je dandanes tež
ko verjeti samo na besedo, kaj šele zaupati."

.Tudi razorožili so me," se je pritoževal agent.

.Takoj mu vrnite orožje in vse, kar ste mu vzeli."
Ko je iz žepov priromalo predenj vse, kar so mu bili 

pobrali, se mu je obraz zadovoljno raztegnil. Stotnik mu je 
ponudil roko.

.Čestitam vam, dragi Luks. Za to, kar ste napravili, 
vam bo major Wolf poklonil cigaro. Samo to mu ne bo 
všeč, da ste zapustili svoj položaj."

„Kaj hočete, gospod stotnik! Zdržal sem najdlje, kar se 
je dalo. Saj so padale glave druga za drugo. Izmaknil sem 
se jim pet minut pred dvanajsto — v brigado so prišli vo- 
sovci. Če bi bili prišli samo dve uri prej, se vam ta napad 
ne bi posrečil. Dva sta med mrtvimi ali obkoljenimi. Pro
sim vas, da storite vse, da ju dobimo. Zapomnil sem si nju
na obraza, da ju ne bom pozabil do smrti."

.Prav. Pomagali nam ju boste iskati. Ni vrag, da vsaj 
enega ne bi stakniti. Major Wot! bi ga bil vesel."
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Bogata prosvetna dejavnost
na Radišah

Wrulich, Hanzej Hribernik, Nužej tembolj ceniti to visoko število pri- 
Pisjak, Neži Povše, Anica Lampich- reditev. V zvezi s tem tudi lahko 
ler, Foltej Tolmajer in Andrej Lam- ugotovimo, da je prav to živahno 
pichler; kot pregledovalca računov delovanje Slovenskega prosvetne- 
pa Hanzej Woschitz in Nužej Tol- ga društva .Radiše" doseglo svoj 
maier. vidni cilj v dejstvu, da je tudi ob

Po predsednikovem poročilu in silno neugodnih kriterijih bila bivša 
nagovoru je Nužej Tolmaier kot občina Radiše ena izmed tistih red- 
dosedanji tajnik poročal o nič manj kih, v katerih so bili dvojezični kra- 
kot 56 prireditvah in akcijah, pri jevni napisi predvideni za vse vasi. 
katerih je radiško društvo sodelo- Gotovo je tudi pri radiškem dru- 
valo v zadnjih šestih letih. Tudi to štvu marsikaj treba obnoviti in po- 
dejstvo moramo gledati v pravi lu- iiviti. Z zadovoljstvom pa lahko 
či. Znano je, da daje tujski promet ugotovimo, da bi bili lahko zado- 
v gotovih krajih pobudo za tolklo- voljni, če bi po vsem Koroškem — 
ristično in pevsko ali ijudsko-umet- tudi po krajih, ki niso samo 10 ki- 
niško delovanje raznih prosvetnih lometrov oddaljeni od Celovca — 
društev. Seveda se prosvetna dru- bila slovenska beseda še tako ži- 
štva vsepovsod rada poslužujejo va, kot je na Radišah. 
priložnosti, ki se jim nudijo s strani Od nove občine Zrelec, v katero 
tujskega prometa. Na Radišah tega smo zdaj vključeni, pa upravičeno 
doslej še ni bilo in tisto borno dvo- pričakujemo, da pusti Radišam v 
rano pri cerkvi napolnjuje ob raz- veliki meri kulturnopolitično .avto- 
nih prireditvah skoro izključno le nomijo", da bodo Radiše lahko 
domače občinstvo. Zato moramo ohranile svoj obraz tudi še naprej.

Smučarski iziet naših pianincev

2. marec 1975

BESEDA BRALCEM IN NAROČNIKOM
Z današnjim izvodom ..Siovenskega vestnika" ste prejeti poštno 

poioinico za vpiačiio naročnine. Poiožnica je povezana s prošnjo, 
da poravnate naročnino, ki je res maienkostna v primeri s skrbmi in 
trudom, ki ga je treba viožiti v eno samo števiiko iista; znaša ietno 
samo 60 šiiingov. Vse tiste naročnike, ki so s piačiiom naročnine v za- '-j; 
ostanku, vijudno prosimo, da bi se posiužiii poioinic in poravnati na
ročnino za nazaj in za tekoče ieto.

Slovenski vestnik prihaja k vam točno kot zažeijcn gost in vas 
redno seznanja z najnovejšimi poiitičnimi, gospodarskimi in kuiturnimi 
dogodki doma in v svetu. Tako poskuša kar se da vsestransko sprem- 
ijati in usmerjati iivijenje naše narodne skupnosti na Koroškem. Zato 
prosimo naročnike in bratce, da s poravnavo naročnine izpričajo Sio- 
venskemu vestniku zvestobo ter prispevajo svoj deiei, da bo v bodoče 
iahko še boij uspešno opravijat svojo važno in odgovorno naiogo v 
našo skupno korist.

Vsem tistim, ki so naročnino že poravnati, pa se zahvatjujemo za 
njihovo uvidevnost in zvestobo, tmamo še prošnjo do bratcev, da bt 
pridobivati nove naročnike. Tudi števito naročnikov odioča o vsebini 
tista; čim večje bo, tem večji bo krog sodetavcev, s tem pa bogatejša 
tudi vsebina tista.

Pomagajmo torej vsi skupaj, da bo Siovenski vestnik gtasito 
nas vseh!

Uredništvo in uprava

/ ^
V Mariboru je umrl naš rojak 

Peter Močnik

V petek 16. februarja je bil pri 
Traverju na Radišah redni občni 
zbor Slovenskega prosvetnega dru
štva .Radiše", katerega se je ude- 
iežilo okrog 40 prosvetašev. Pred
sednik Simen Wrulich je pozdravil 
navzoče, med njimi tudi predsedni
ka Slovenske prosvetne zveze Han- 
zija Weissa.

Na občnem zboru so izvolili tudi

Zveza stovenskih žena

V a b i t o 
na

OBČNt ZBOR 
ZVEZE

SLOVENSKtH ŽENA

v četrtek 8. marca 1973 ob 
13. uri v Dijaškem domu SŠD 
v Ceiovcu, Tarviser Strahe 16. 
Ob tej priiožnosti bomo pro- 
stavite tudi mednarodni praz
nik žena.
Vabimo vas, da se občnega 
zbora zanestjivo udeiežite.

Odbor

V a b t t o

na uprizoritev v e s e t o i g r e 
Carta Goidonija

SLUGA
DVEH GOSPODOV

v nedeijo 4. marca 1973 ob 
11.30 uri v farni dvorani v 
Zetezni Kapti.
Prijatetje prešernega smeha 
vabi k števitni udetežbi

farna mtadina 
iz Žetezne Kapte.

nov odbor, kateremu spet predse
duje še vedno neutrudljivi Simen 
Wrulich. Sicer pa se je odbor znat
no pomladil. Njegovi čalni so v ve
liki večini stari med 20 in 30 let. 
izvoljeni so bili poleg Simena še 
Nužej Wieser, Tomaž Ogris, Stanko

Siovensko planinsko društvo v Ce
iovcu je minuto nedeijo izvedio smu
čarski iziet na Bieščečo pianino, kjer 
stoji slovenska pianinska postojanka 
„Koča nad Arihovo pečjo". Izleta se 
je udeiežiio lepo število planincev. 
Pristop na planino ni bil lahek za ti
ste planinke in planince, ki svojih 
smuči niso imeli opremljenih s psi ali 
s snežnimi krplji. Tako so morali 
bilčovski planinci zadnjo četrtino po
ti, skozi grapo Reko in strmi Hum- 
perk do kolen globoko gaziti mehki 
sneg na planino. Tudi tokrat je bil 
med izletniki naš neumorni in žilavi 
74-letni Jožko Miklavčič, ki je kljub 
letom junaško ubiral — opremljen s 
snežnimi krplji — pot na planino. 
Mladi alpinist in smučar Kuhnke iz 
Svaten je prvi prispel v kočo, zaku
ril peč in štedilnik in pripravil vroč 
čaj. Ko smo prišli iz gozda na pla
nino in zagledali našo planinsko ko
čo in dimnik, iz katerega se je valil 
beli dim, smo hitro pozabili na trud 
in napor, ki smo ga imeli z vzpo
nom.

Po okrepčilu smo se predali uživa
nju razgleda, saj je bil čudovito lep 
sončen dan. Nudil se nam je razgled 
od Golice (Koralpe) preko Svinje 
planine, Krških Alp, Visokih Tur pa 
do bližnjega Dobrača, ki zapira raz
gled proti zahodu. Kopasta Komni- 
ca na jugu nas je vabila, da jo kmalu

obiščemo, na vzhodu pa nam gozd
nata Gračenca zapira razgled proti 
Obirju in drugim karavanškim vrša
cem, kar pa seveda ni nobena ne
sreča, saj se je treba samo povzpeti 
na njen vrh oziroma dolgi greben, 
ki je oddaljen komaj pičlo uro od ko
če in odpre se svet poln vrhov, grab
nov, grap naših ljubljenih domačih 
Karavank.

Ko smo se naužili razgleda, smo 
jo mahnili na smučanje. Šele oblaki, 
ki so se začeli kopičiti na zahodu nad 
Dobračem in zaton sonca za Komni- 
co, ki je občutno ohladil ozračje, so 
nas opomnili, da je treba misliti na 
povratek v dolino. Vožnja proti Ko- 
panjam, kjer smo imeli naše avtomo
bile, je bila zanimiva, saj je vsakdo 
izmed nas naredil večkrat poznan
stvo s snežnim elementom. Kljub te
mu smo bili veseli in srečni, kakor le 
morejo biti ljudje, ki ljubijo naravo 
in hočejo vsaj nekaj narediti za svo
je zdravje.

Slovensko planinsko društvo v Ce
lovcu bo naredilo še več turnih izle
tov v zasnežene gore. Za takšne iz
lete pa ni potrebna samo ustrezna 
smučarska oprema, temveč tudi po
znavanje zimskih nevarnosti, kot so 
snežni plazovi, mraz, megla itd. V 
mesecu marcu se bomo povzpeli na 
Obir. Točen datum izleta bomo zve
deli iz obeh slovenskih tednikov.

Pred nedavnim je po krajši mučni 
bolezni v Mariboru umrl naš rojak 
Peter MOČNIK, šolski nadzornik v 
pokoju. Bil je zaslužen prosvetaš, pe
dagog in navdušen čebelar. Svoje 
plodno življenje je posvetil delu za 
narod in ohranitev slovenske besede 
na Koroškem.

Peter Močnik se je rodil 17. 2. 
1887 v Strpni vasi pri Šmihelu. 
Osnovno šolo je obiskoval v Šmihelu. 
Ker je bil zelo nadarjen, so ga starši 
dali na učiteljišče v Celovec. Po ma
turi je bil učitelj najprej v Kotljah, 
pozneje pa v Št. Petru na Vašinjah, 
kjer je postal nadučitelj. V Št. Petru

Siovensko prosvetno društvo 
.Radiše" vabi na

PUSTNO
PRiREDtTEV

v nedeijo 4. marca 1973 ob 
14.30 uri v dvorani pri cerkvi 
na Radišah.
Na sporedu dekiamacije, na
stop domačih godcev fer vc- 
seioigra „LAŽi ZDRAVNiK". 
Prepričani smo, da se boste 
našemu vabiiu odzvati in pri- 
šti na veseto pustno priredi
tev, kajti tokrat bodo prišti 
na račun vsi, ki jim je humor 
in smeh pri srcu.

Odbor

je prevzel tudi mesto občinskega taj
nika. Imel pa je glavno zaslugo, da 
so pri občinskih volitvah zmagali 
Slovenci. Razen tega je ustanovil 
„Pevsko društvo Lisna", ki je nasto
palo na raznih prireditvah in postalo 
buditelj slovenstva v tem okolišu.

Zaradi narodne zavednosti so ga 
avstrijske oblasti leta 1914 prestavile 
v Flattach v Melski dolini. Pa tudi 
tam ni počival. Začel je zbirati za 
Slovence zelo zanimivo gradivo: ime
na krajev, naselbin, reber, potokov, 
njiv in hiš, ki so še danes neizpodbi
ten dokaz, da so Slovenci nekdaj na
seljevali Melsko dolino do Velikega"^ 
kleka (ves dragoceni material so mu 
odvzeli Nemci, ko so ga leta 1941 
izselili v Bosno).

Po razsulu avstrijske monarhije le
ta 1918 se je vrnil v Pliberk, kjer je 
dobil upraviteljsko mesto na tamkajš
nji ljudski šoli. Po nesrečnem plebis
citu leta 1920 se je moral umakniti v 
Jugoslavijo. Leta 1941 ga je nemški 
okupator z družino vred izselil v 
Bosno. Po osvoboditvi leta 1945 se je 
z družino vrnil v Maribor, kjer je 
kmalu nato kot šolski nadzornik od
šel v pokoj.

Peter Močnik je do zadnjega z za
nimanjem spremljal boj koroških Slo
vencev za dosego narodnostnih pra
vic, zajamčenih v avstrijski državni 
pogodbi.

Ob odprtem grobu se je poleg šte
vilnih sorodnikov, znancev in prija
teljev poslovilo od pokojnika pevsko 
društvo upokojencev, ki mu je zapelo 
v zadnje slovo pesmi: Rož, Podjuna, 
Žila ter Nmav čez izaro.
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Napotila sta se med redko drevje in nato v štabno 
opazovalnico pod skalovjem, k poveljujočemu majorju.

Med potjo je Luks pravil stotniku, da je bil dežurni 
in da sta vosovca na srečo naletela nanj. Vsak njun ukrep 
pa bi bil prepozen, ker je mehanizem poraza delovat ne
zmotljivo. Dosegel je, da so potegnili v sklop brigade celo 
tisti bataljon, ki bi bil drugače ostal zunaj obkolitve in lah
ko udaril napadalcem v hrbet. Stotnik je poslušal, kimat z 
glavo, kadil in preudarjal. Boj pod skalovjem se je nada
ljeval zdaj že z manjšo srditostjo. Brigadno jedro je še ve
dno branilo dostop k čerovju. Tudi posamezne skupine so še 
streljale. Gorski lovci so streljali nanje iz spoštljivih razdalj 
in jih zadrževali v skalah. Sonce je pripekalo in skalovje je 
bilo razbeljeno.

Medtem ko je agent Luks razlagal poveljujočemu ma
jorju namere brigadnega vodstva in kazal na zemljevidu 
verjetnostne poti umikanja razbitih skupin proti Krnskemu 
jezeru, se je stotnik spet spomnil na svojo skupino. Otožno 
se je zazrl proti vrhovom Rdečega roba.
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Molčeči, vase zamaknjeni Tirolec poročnik Teichner je 
bil s svojimi možmi že nekaj ur v skalovju. S petimi nave
zami po tri može so skušali premagati zadnji, skoraj na
vpični kamin pod vrhom. Plasti kamenja so postajale rdeče, 
globina pod njimi se je večala, kupola sinjega neba se je 
razširila. Z njo je rastlo upanje, da bodo brez nezgode 
stopili na trdna tla, čeprav so bile v skalah težave z vsa
kim metrom večje.

Zgodaj zjutraj so bili prispeli pod severozahodno 
ostenje, kjer so se razdelili v dve koloni. Z najboljšimi — 
s svojimi asi, kot jih je imenoval — se je odpravil Teich
ner v steno, z drugo kolono pa je odšel teldvebe) Werther

po stezi, ki je bila vrisana tudi na zemljevidu, proti prelazu 
v smeri Bogatina. Nameravali so zasesti prehode po škar- 
jastem grebenu med Krnom in Rdečim robom. Oboroženi 
so bili s kratkimi, lahkimi puškami visokogorskih lovcev, 
poročnik in vodnik Hiegel pa sta nosila ostrostrelki. Wer- 
therjeva skupina je imela tudi štiri strojnice MG 42.

Teichner, ki je imel o vojni športne, pravzaprav viteške 
nazore, je čutil v tveganem podvigu dvojen užitek: mamila 
ga je slast boja s krušljivim, za plezanje ne pretežkim, to
da nevarnim ostenjem, združenim s pričakovanjem uspeha 
v pravem visokogorskem spopadu, o kakršnem je sanjal 
že vso vojno. V mladih letih ga je navdušil Trenckerjev film 
.Dolomiti v plamenih". Zato si je močno želel vojne v go
rah, kjer se je boril tudi njegov oče, gorski vodnik. Vsa 
vojna leta ni imel priložnosti, da bi se boril v golih skalah, 
kjer je bil doma, kjer mu je pela duša ob dotiku rok z 
mrzlo gmoto kamenja. Navpičnost — to je bit svet njegovih 
sanj. Plezal je na čelu. Vzpenjal se je lahkotno, elegantno 
in varno. Z občutkom gorske živali je odkrival smer med 
kamini in policami fer se izogibal previsov.

Stena mu je pomenila več kot ženska. In vendar ga 
je tokrat prevarala. Po dolgi, koritasti grapi so jim zaprli 
pot gladki, trebušasti previsi. Že nekaj ur so bili v hladu 
senčnih prepadov, vtem ko se je gorovje kopalo v soncu. 
Odmev boja je prihajal do njih kot grozeča nevihta. Vtem 
ko so pridobivali pri višini, so izgubljali pri času.

Pod steno je bil dejal vojakom: .Kjer je volja, tam je 
pot. Koder bom šel jaz, boste šli tudi vi." Verjeli so mu, 
saj so preživeli z njim dosti tveganih ur. Toda pod vrhom 
se jih je polaščat nemir in začeli so dvomiti. Proti koncu 
se je kamin previsno stegnil nad prepad, pod njimi so se 
razgrinjale rjuhe smrti. Poročnik Teichner ga je naježil s 
klini. Udarci kladiva po železu so razglasili po ostenju, 
da se tu pod vrhom dogaja nekaj usodnega. Poročnik je

z izpostavljenega mesta pogledal navzdol in revsnil z gla
som roparske ptice:

.Kdor ne bo preplezal, naj pogine!"
Potem je prvi naskočil previs in ga premagal. Zasopel 

se je oprijel za raz in naslonit čelo na mrzlo skalo. Tedaj po 
je na zahodnem grebenu zaropotala strojnica in odjeknilo 
je nekaj strelov.

.Prepozni!" je siknil.
Tesnoba se mu je spremenila v grozo. Umikajoči se so 

navalili na Wertherja. En sam strelec, ki bi zataval na rob< 
jih lahko sklati kakor veverice z drevesa. Strah mu je pode
seteril moči. Ni izgubil prisotnosti duha. tzplezal je in takoj 
za njim vsa njegova naveza. Od vrha jih je ločil samo po
ložen grušč. Naslednjo trojko so potegnili čez previsno me
sto z vrvmi. Pod nogami se jim je krušilo kamenje in (rčalo 
v brezna ter treskalo po čeladah tistih, ki so se vzpenjati- 
Enega je ranil oster okrušek, da je brez moči obvisel ob 
steni.

.Kdor upa, zmaguje," si je mislil Teichner in takoj po
gnal vodnika Hiegla z njegovimi na vrh. Kmalu za njim se 
je povzpel tudi poročnik. Začuden je obstal na vrhu Rde
čega roba, kjer je zverižena črta ločnica streljaj daleč de
lila nebo od zemlje in varna tla od prepadov. Mizasti rob 
je bi! razjeden od tisočletij, razbit od strel, kamenje pa je 
bilo tu in tam pokrito z lišaji in mahovi. V daljavah pod 
vzvalovanim hribovjem se je razprostirala modra ploskev 
morja.

Niso imeli časa za razgledovanje. Vzpeli so se h kori
tom grap, ki so vodile na vrh z obeh strani, in zavzeli po
ložaje pred široko kotnjo, ki se je vlekla od čeri proti KrnU- 
Po široki globeli je bilo razsuto odkrušeno skalovje. Zagle
dali so raztepeno kolono, ki se je vlekta proti vrhu.

Poročnik je izstrelil zeleno raketo naravnost proti son
cu, kot bi Izzival samega boga. Poletela je v toku in utonilo
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Janko Messner

Zidarji naj bi zidali hiše 
ne pa vzgajali mladino

Tradicionatni ptes slovenske gim
nazije v Koipingovi hiši v Celovcu 
je bil mogočna manifestacija mla
dine, ki nam je vsaj za nekaj časa 
odstranila bojazen za slovenski na
raščaj na Koroškem. Obe dvorani 
sta bili polni veselo razpoloženih 
dijakov višjih razredov slovenske 
gimnazije v Celovcu, njenih absol
ventov in drugih mladih ljudi, pa 
tudi staršev in prijateljev naše sred
nješolske mladine, tako da lahko

Stovensko planinsko društvo 
v Celovcu vabi člane in pri
jatelje v nedeljo 4. marca 
1973 na smučarski izlet na 
planino

K LADJE 
POD GOLtCO

Zbiraiišče ob 8. uri zjutraj 
Pred železniško postajo v 
Podrožčici. Pot na 1120 m vi
soko planino Kiadje pelje 
skozi Medvedji doi (Bdrental) 
in zavije pod severnimi strmi
nami Kieka (Petelina) proti 
vzhodu. Do samotne planine 
Pelje široka tovorna cesta, ki 
je seveda zasnežena, vendar 
nudi ob povratku več kilo
metrov dolg spust s smučmi 
v dolino. Smučarji naj imajo 
po možnosti smuči opremlje
ne s psi ali pa namazane z 
voskom za vzpetine.

Planinci smučarji 
iskreno vabljeni! Odbor

Katoliška mladina dekanij Pli
berk in Dobrla vas vabi na

PLES MLADtNE
v petek 2. 3. 1973 ob 20. uri 
Pri Šoštarju v Globasnici. 
Zabavali vas bodo Smihelča- 
"i ..Belamis" in „Vese!i štu
dentje".

Siovensko prosvetno društvo 
..Edinost" v Pliberku vab! na 
uprizoritev veseloigre

ZARES ČUDEN PAR
v nedeljo 4. marca 1973 ob 
14.30 uri v lami dvorani v 
Pliberku.
Ljubitelji odrske umetnosti, 
zdravega humorja in vesele
ga smeha prisrčno vabljeni.

Odbor

trdimo, da je bil ptes slovenske 
gimnazije popoln uspeh.

Prireditelji so bili maturanti in 
združenje staršev. Levji delež pti 
pripravljanju so seveda opravili 
maturanti obeh razredov. Za letoš
nji ples so pridobili za sodelovanje 
dva pdznana ansambla — ^Po
skočne Rožane" in „Bendžo" iz 
Ljubljane, tako so lahko prišli na 
račun vsi obiskovalci posrečene pri
reditve, saj so imeli na voljo tako 
moderno kot narodno glasbo.

Kakor po navadi so bili na plesu 
zastopani prebivalci vseh treh do
lin — Zilje, Roža in Podjune — se
veda je med obiskovalci prevlado
vala mladina. Plesa so se udeležili 
tudi jugoslovanski generalni kon
zul Bojan Lubej s soprogo, deželni 
poslanec Hanzej Ogris, vodja manj
šinskega šolskega oddelka Rudi 
Vouk in predstavniki organizacij 
koroških Slovencev.

Na letošnjem plesu gimnazije so 
brhke dijakinje prodajale rdeča 
papirnata srčka. S prodajanjem teh 
srčkov so naši dijaki, poleg pro
stovoljne vstopnine, imeli možnost 
priti do denarja, ki jim bo koristno 
služil, ko bodo načrtovali maturi
tetno slavnost iin več dni trajajoče 
potovanje.

Vsekakor je letošnji ples sloven
ske gimnazije dobro uspel in bo 
slehernemu obiskovalcu ostal v pri
jetnem spominu.

Nagrade za kutturo
Pred nedavnim je dežela enaj

stim koroškim umetnikom s področ
ja likovne umetnosti, literature in 
glasbe podelila delovne štipendije, 
ki naj služijo pospeševanju kulture 
na Koroškem. Med nagrajenci je 
tudi slovenski pesnik Andrej Kokot 
iz Celovca.

Štipendije za likovno umetnost v 
višini 15.000 šilingov so prejeli An
gelika R. Kaufmann (grafika), 
Hans Bischotfshausen (slikarstvo), 
Heinz Glavvischnig (kiparstvo), Oth- 
mar Jaindl (kiparstvo) in Maina 
Schellander (grafika) iz Bilčovsa. 
Za glasbo so podelili štipendije v 
višini 10.000 šilingov Guntherju An- 
tesbergerju (skladbe), Helmutu 
Wi!dhaberju (petje) in Ingomarju 
Rainerju (orgle); za literaturo pa 
Antonu Fuchsu (roman), Ingeborgi 
Pacher (lirika) ter slovenskemu pes
niku Andreju Kokotu.

Andreju Kokotu še posebej česti
tamo in mu želimo še nadaljnjih 
uspehov pri pesnikovanju.

Upokojen šolnik je pred nedavnim 
v koroškem desničarskem tisku pri
povedoval, kako je s svojo ženo od 
konca oktobra lanskega leta dalje v 
kraju Feistritz/Drau in okolici pobi
ral podpise za ugotavljanje manjšine. 
Po njegovi vnemi sodeč bi človek 
skoraj rekel, da gre za Bistrico na 
Dravi. Pa pustimo kraju njegovo se
danje ime, ker bo sicer še kdo trdil, 
da zahtevajo Slovenci dvojezične na
pise tudi za tisti del dežele oz. bi se 
potem lahko še več ljudi bahalo s 
tem, kako so trgali table. Saj imamo 
na Koroškem že dovolj Bistric in 
omenjeni šolnik gotovo ve, kaj po
meni to ime. Verjetno pa si je mislil,

Vabilo na igro

SVOJEGLAVČEK 
v soboto 3. 3. 1973 ob 19.30 
uti pri Šoštarju v Globasnici, 
v nedeljo 4. 3. 1973 ob 14.30 
url v farni dvorani v Dobrli 
vasi, ob 19.30 uri pri Voglu v 
Št. Primožu.

Igra farna mladina 
Dobrla vas

da je bilo prej enkrat na Koroškem 
veliko bistre vode in tudi veliko Slo
vencev, zdaj, ko ni več veliko bistre 
vode, pa ...

Pustimo tako filozofiranje in se ra
je povrnimo k doživljajem, ki jih je 
imel dotični pri pobiranju podpisov. 
Pravi, da med tamkajšnjim prebival
stvom že dolgo ni bilo več take med
sebojne povezanosti, kakor se je po
kazala zdaj, ko je enotnost dežele 
spet ogrožena, ko je Koroška v ne
varnosti, ker še ni izvedeno ugotav
ljanje manjšine. Toda ta dežela (o ka
teri prizadevni upokojenec pravi, da 
je tako tolerantna, da niti misliti ni 
mogoče o diskriminaciji kakega Slo
venca) po njegovih zagotovilih ni le 
„cnotna", ampak je tudi „zastraše- 
na". Strah je že vedno imel velike 
oči, znotraj pa je bil votel. Člani 
SP<3 so se — kakor pravi omenjeni 
pobirač podpisov — bali svojih funk
cionarjev in niso podpisali; neki ab- 
Tvehrkampfer se boji, da ga bodo od
gnali „Titovi partizani", Če bi podpi
sal; drugi se bojijo tujih delavcev, so 
v strahu za svojo rento ali pa jim po
klic ne dovoljuje, da bi podpisali. Do 
podpisov torej res ni bilo tako eno
stavno priti in je zato povsem razum
ljivo zagotovilo zbiraČa podpisov, da

ne bo izdal imen tistih, ki so podpi
sali zahtevo po ugotavljanju manj
šine — ne bi jih hotel spraviti v ne
varnost, kajti — tako pravi — živi
mo že v diktaturi in ne več v demo
kraciji.

Ugotovitve in trditve tega za bla
gor domovine tako zavzetega upoko
jenca so tako gorostasne, da se mora 
človek ob zavesti, da gre pri njem 
za nekdanjega šolnika, res zaskrblje
no vprašati, kakšna mora biti mla
dina, ki je bila zaupana takim „vzgo- 
jiteljem". Tukaj se pač ni treba Ču
diti, če tudi doraščajoči rod še na
prej mlati že zdavnaj premlačeno 
slamo, pobrano na smetišču nesprav
ljivega šovinizma. Bolje bi bilo, če 
bi si taki ljudje svoj poklic izbrali 
po svojem imenu, kajti tudi najslabši 
zidar ne more napraviti tolikšne ško
de, kot jo lahko napravi najboljši 
učitelj, če mladim ljudem vliva strup 
nacionalizma in nestrpnosti.

M. E.

OPOMBA UREDNtSTVA:
V rubrik) ..Tribuna bratcev" ob)avi]amo 

od časa do časa dopise, ki jih prejmemo 
od bratcev naSoga iista. Pri tem pa isrec- 
no poudarjamo, da v posameinih prispev
kih iiraieno mnenje ni nujno tudi mnenje 
uredništva.
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v prepadih ter splašila jato črnih ptic. Naznanila je smrt 
Vsem, ki se bodo prebijati čez to skalovje. Njegovi so z 
'oba že streljali na kolono, ki so jo imeli v kotanji kot 
"a dlani. Poročnik jih je pustil, sam pa se je odpravil na 
d^fgo stran, kjer so s polic prepadnega ostenja držali stru- 
9'. Previdno je pomolil glavo čez rob in prisluhnil frktjanju 
kamenja. Precej globoko spodaj je na polici zagledal ne
kaj partizanov, ki so prečkali ostenje. Zaradi streljanja na 
^obu so se hoteli vrniti, toda polica je bila ozka, pod njo 
is zijala praznina. Pomeril je prvega v hrbet in pritisnil.

.Čudovito," je dahnil, ko je mož zakrilil z rokami in 
'19'nil v prepadu. Počakal je, da je telo globoko spodaj 
Zabobnelo v skale, šele potem je v posvečeni napetosti 
Ustrelil še druga dva, ki mu nista mogla uiti. Ob tem ne
enakopravnem boju mu je v zmagoslavni občutek kanila 
9'enka kaplja.

Čez nekaj minut so zlezli na vrh vsi njegovi in rešili 
*"di tistega, ki ga je udaril kamen. Razporedili so se po 
vsem grebenu in kakor lovci na divjad čakali na raztepene 
skupine, ki so zašle v past. Iz globeli so večjo skupino, ki 
se je branila in streljala nazaj, podili od skale do skale 
P'oti škarjastemu prehodu, kjer jo je čakal Werther. Šele 
So vrhu jo je obsut z ognjem. Nekaj nesrečnikov je pobil, 
druge pa so polovili in se spet potuhnili.

.Zelo dobro, Werther! To je pravi pajek," je dejal 
^Om pri sebi Teichner, ko ga je opazoval skozi daljnogled, 
'idel je, kako vežejo ujetnikom roke in drugega za drugim 
vlačijo za greben.

Čez čas se je Teichner naveličal igre mačke z mišji 
"dor v Cerkno mu je pomenil veliko tveganje in boj v vc 
laškem smislu. Prav tako je bil vzpon za hrbet časti vredn 
"Sjanje. Pobijanje nemočnih pa se mu je uprlo. To se m 
is zdelo okrutno. Okrutnost pa je lastnost bojazljivce 
*uemu nikoli ni bito do tega, da bi bil junak pred drugim

Vedno je hotel blesteti le sam pred seboj. Z njegovimi 
uspehi so se kititi stotnik, pasji dreser in še mnogi drugi, 
ki so ljubili sebe bolj ko tveganje.

Sonce je tako pripekalo, da mu je v senceh kljuvala bo
lečina in so mu po obrazu polzele debele kaplje potu. Ne
nadoma ga je obšla nora želja. Spustil se je v ostenje na 
kamnit nos, ki je štrlel nad prepade in gospodova) nad 
praznino daleč naokoli. Njegovi so ga samo gledali. Nihče 
mu ni ugovarjal, saj so bili navajeni slepo občudovati nje
govo drznost. Ko se je znašel na robu skale, ki je molela 
iz stene kot ladijski kljun, ga je obšel božanski občutek 
moči. .Živi nevarno!" je bilo njegovo geslo. Med zemljo 
in nebom je s svojo precizno puško gospodoval nad poli
cami kakor zla usoda. Trdno se je oprijel skale. Zlepil se je 
z njo... in odjeknilo je nekaj rezkih strelov njegove 
puške, ki jim je sledilo bobnenje padajočih teles in spro
ženega kamenja.

Skalovje je onemelo. Živa duša se ni premaknila. V 
Teichnerju pa je prekipela življenjska sla. Zajodlal je. 
Njegov prešerni krik je zavaloval od stene do stene in pol
zel vse do sedla, kjer sta se stikala rogova gore. S sedla 
se mu je oglasil stotnik. Teichner je bil neznansko vesel, 
ko je prepoznat njegov zategli odmev, ki se je hahljal nad 
prepadi:

„Du bist ein trou — ou — ou — ou — tl 
trou — ou — ou — ou — tl 
trou — ou — ou — ou — tl .. .*
,Vražjii stotnik," je pomislil Teichner. Spet ga zafrkava, 

kot bi vedet, da je iz same objestnosti zlezel na ta pre
kleti kljun. Kot bi se bal zanj, da bo strmoglavit in da bo 
potem moral sam tako tvegati, če bo hotel ubraniti ugled 
enote. Toliko da ni v zmagoslavnem opoju izgubil ravno
težja. Tedaj mu je vse telo prešinila svarilna iskra. Dovolj 
je izzivat. Iz dna prepadov se je lahkotno pripeljala kakor

listje v vetru jata kavk. Slišal je švist njihovih kril, obleta
vale so ga v smelih krogih in razdražljivo čivkale. Ni vedel, 
ali slutijo kri ob pojedini, ki jim jo je pripravil, ali se vesele 
in čakajo, da bi še on zdrsnil v prepad. Samo za hip se je 
zamaknil v njihovo norčavo vreščanje.

In prav ta hip je nekje globoko spodaj, kjer je bil ene
ga partizana podrl, drugi pa je izginil za robom, rezko od
jeknil strel. Kriknili so prepadi, in zakrohotalo se je ostenje. 
Nebo je zažarelo, iz daljav je priplesalo krdelo rdečih sonc, 
vrtečih se v divjih kolobarjih. V prsih mu je zaorala bole
čina, kot bi ga predrlo mogočno kopje. Roka, ki se je dr
žala skale, je popuščala. Prekletstvo težnosti ga je vleklo 
v prepad. Najprej je spustil puško. V nekaj sekundah je 
premerila globino in udarila v skale. Razbila se je v tre- 
ščice, steklo daljnogleda pa v tisoč drobcev. Še nekaj časa 
se je držal, potem pa je zdrsnil po zloveščem kljunu ... 
in zaman grabil z roko, ki se mu je odrgnila do kosti. Z 
zamolklim krikom je padel v praznino.

Kavke so zavreščale in se razbegnile, kot bi padel 
mednje orel. Potem so zasvedrale za njim med prepade 
in se izgubile med čermi, ki so bite nazobčane kot stara po
lomljena žaga.

FeldvebelWerther je po slu zvedel za poročnikovo smrt. 
Obšla sta ga žalost in malodušje. Poročal mu je Hieget, 
ki je prevzel poveljstvo. Rumena koža mu je pordečeta v 
maščevalni sli. Na škarjastem prehodu je pustil samo nekaj 
mož s strojnico. S preostalimi pa se je skupno z ujetniki 
povzpel po položnejšem grebenu na Rdeči rob. Sončni sij 
je že umirat za gorami, iz prepadov se je plazil modrikast 
mrak. Takoj je napotil dve navezi na kraj poročnikovega 
padca. Sam je bit preslab plezalec, da bi se, čeprav zava
rovan, spustil tja, kjer je končal nori poročnik.

Iz prepada, kamor so spustili enega od najboljših po-
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Življenje srčnega bolnika
Različni $o vzroki srčnih oboienj, prav tako M) raziične tudi terapije, ki jih zdravnik) 

predpišejo vsakemu konkretnemu primeru posebej. Toda neka) pravii, po katerih naj bi 
se ravnaii vsi srčni boiniki, vendarie je.

Nimajo prav tisti, ki misiijo, da hoja, deio in šport — omejena seveda — Škodijo 
iažjim srčnim boinikom. Nasprotno — zdravniki so ie marsikateremu boiniku priporo
čati tak način iivijenja in prav bi biio, če bi se ravnaii po njegovih navodiiih. Preti
rano varovanje srca ima namreč prav nasprotni učinek.

Teiji srčni boiniki pa morajo seveda varovati in smotrno koristiti svoje moči. Prav 
je, da vedo, da je iažje prehoditi daijio pot počasi kot pa kratko hitro. Teiji srčni boi
niki torej ne bi smeii teči, tudi če bi biio ie kratek čas. Pri hoj) v prvo nadstropje pora
bimo prav toiiko energije, kot če prehodimo kiiometer doigo poti Žene, ki so boine na 
srcu, tudi tega ne bi smeie pozabiti, da je gospodinjstvo teiko deio.

Srčni boiniki bi moraii imeti miren spanec, če pa ga nimajo, naj zaprosijo za pomoč 
svojega zdravnika.

Tudi pri prehrani bi moraii biti nadvse previdni. Boije je, da jedo pogosteje, kot pa 
da se morda dvakrat na dan najedo do sitega. Hrana naj vsebuje maio soii; jediia pa 
na) previdno izbirajo tudi tisti boiniki, k) so nagnjeni k debeiosti. Jedo naj hrano majh
ne katorične vrednost), zeienjavo, sadje itd. Tudi kadijo naj zmerno.

Od športov je najprimerneje pasivna gimnastika, torej v iežečem poioiaju, pri
poročajo pa tudi biago masažo v smeri venozne cirkuiacije. Lažji boiniki naj bi se ba- 
viii tudi s piavanjem, sprehodi in sobno gimnastiko.

Srčni boiniki bi se moraii o zdravijenju in načinu živijenja temeijito posvetovati s 
svojim zdravnikom. Le ta bo zdravijenje priiagodii njegovemu primeru in mu s tem vsaj 
oiajšai, če že ne odpravit, števiine nevšečnost), ki so posiedica njegove boiezni.

Kako očistite in ponudite ananas

Kakšen dom potrebuje otrok?
7'<2^o mnogo&rgr že/rmo

pn/JZžaf: otro^K Jon?; fej%;, č%P-
fHO, J% otro^ oJm/Aa o J w;fg%, J% že/:' oJZfZ 
str%M. Ndjveč&rdt to v Jož; ^H^ertetMfgd 
zorcw;d, v čdSM nd^djjfgd vrew;d rM rd^^z' w/d- 
Jega č/ove^d.

Z.d^o več vzrokov Zd oJAoJ w/d-
JZZ? /j^JZ z Jowd.* rrov oče v JrrržZrrZ, zd^o^tdv- 
Z/arrje ofro^d prej JrMgZrMZ, večm spon' weJ 

Zrr ofro^Z, ^Z se s:opw;d;e;o v McJog/cJ, 
s^z^;Md ZdMewdr;eMost Jow^, neMC^Md oJsor-
wost stdršev zr: zdvo/;o fegd Jow n: več trsto 
top/o ^ivd/zšče Zn pn^eždMče . . .

Pozorno pz;were, ^o pzr7?d;d oče pogosto 
vrnjen Hornov. 5;eer rnzd rdJ svojegd srnd, to
t/d ^dJdz je prjdn, gd pretepd Zn otzo^ že vnd- 
pzej z^ežr' z Jomj. V rjordščdjočem otroka se 
torej pzrčne pozdjdtj ntrse/, Jd gd njegov oče ne 
ntdrd; ^d^o ^Z gd srcer veJno pzetepd/f' Potem 
je f%JZ zdZMtn/jtv otrobov oJ/roJ z jomd.

Pes je, Jd td^t pntnen nrso osrtm/jenj. VeJno 
več ;Z%? je. Pzdv Zdvo/jo tegd /*Z se mozd/t veJno 
^o/j vpzdševdtt, Zd^dj rmdmo to/r^o v ve<Venj% 
moteni otzo^. Dzdž^d /?Z mozd/d oJ td^šnr/r 
Jzdžrn zd^tevdtr, Jd ^o/j spoštujejo otzo^e, 
njtAovo zdst, Jd ndpo/nrjo otzo^om r/neve z 
/eptm: rn pzrjetntm: JogoJ/:Z. N^JZ d/Z pztjetnt 
JogoJ^Z postdnejo ndtnzeč v otzo^ovt <čdšev- 
nostr zd ve^no zn jo ^dzmonrčno oM^djejo d/: 
pd zdz^rjdjo.

Afd/o je rjdnes JrMŽZrr, /-Z se tegd Zdvcc/d/e. 
Čds, soJojrn; čds je stozt/ svoje. Jf/%, ne
nehnem hojn zd ver/no vršjo žrv/jenjsho zdven, 
rzgdh/jdmo čds, ht h: gd mozd/r' notzdnje ttmrz- 
jen; rn pzertrčdzn: ndmemtr m/dt(rm /jdJem. Td- 
ho smo v zdvndnjd z otzoh: žrvčnt zn ndše Zz- 
zdždnje je vse prej &ot /epo. Oh otrohovth ne- 
Mspehth zohnrmo zn smo pzepzzčdnz, r/d smo že 
s tem opzdvt/j vse vzgojno pos/dnstvo. Nzč se 
ne zdmzs/zmo oh z/ejstvzz, Jd smo pzdvzdpzdv 
pzrmžtzvn: v svojem početjzr, pzzčdhzzjemo pd 
oj njegd ce/o čdJežev.

TVd srečo pd so tzrJz Jomovz, hdmoz se m/dJ: 
/jzzjje zdJz vzdčdjo. Pdhšnz sof 5o popoJnz? 
Pdhšnzh nz. 7*oJd zzzejenz Jomovz zmdjo v sehž 
nehdj, hdz nenehno pzztegzzje m/dJegd č/ovehd. 
Čzstz so, zzzejenz, top/z, z /jzzheznžvzmd stdzšemd, 
hž otzohd pos/zzšdtd, hdJdz jzz pzosz' Zd to, mzz 
svetzzjetd zn pomdgdtd s pdmetnzmz zn žzv/jenj- 
sho treznzmž ndsvetz. V tdhšnzh Jomovzh se 
otrocz počzztzjo Johzo, vdzne, srečne oh top/znž, 
hž jo zzždzevd Jomdčd hzšd.

Če pd stdzšž nzmdjo čdsd zd ofzohd zn njego
ve teždve, postdne Jom mzze/, oJzzzen, tzzj. 
Vpzdšdjte m/d Je /jzz Jz, pzztzJzjž hojo/ Če čzztzjo 
v oJzds/em č/ovehzz hztje, h z' jzm je vo/jno po- 
mdgdtz, hojo zdzzp/jžvž, zshzenz, pzžjdte/jshž. Po- 
mzz ndj szcez zdzzpd č/oveh v /etzh, ho se oh/z- 
hzzje, zozzY 5eveJd pd ne smemo hžtž vsž/jzvž, ne 
smemo Jzezdtž v s/ehezno, Še tdho Jzohno otzo- 
hovo čzzstveno Jožzvetje. V stdzšzh ndj otzocž 
čzztzjo zze/o zn pzezzJdzno osebnost, hž shzzšd 
zdzzzmetž pzdv vse zn se mzz nzho/ž ne posmehzz- 
je. Z enzm sdmžm posmeh/jzvzm gzhom oh otzo- 
hovem storjenem Jejdnjzz moremo Zdprdvžtž ves 
zzg/eJ, hž smo gd Jo/go grdJž/ž.

Otzoh je zd hržvžce preveč ohčzzt/jžv. Mogo
če ho pzdv ndše zre/o rdvndnje, hž zzpoštevd 
otrohovo rdzvojno stopnjo, pržpomog/o, Jd 
Jom zd otrohd ne ho eno/žčnd pzzščdVd. Pope/ 
mord hžtž, Jd mzz ho pomdgd/ premdgdtž vse 
mrz/e sdpe, hž gd hojo Jo/ete/e v žžv/jenjzz.

Naše trgovine prodajajo še malo znano 
južno sadje — ananas. Mnogi bi ga kupili, 
toda ne vedo, kako je treba z njim ravnati. 
Ananas je zelo dobro in osvežilno sadje, 
katerega okus ni niti malo podoben kakemu 
drugemu sadju. Lahko ga servirate pred ko
silom, da spodbudite z njim apetit, v sadni 
solati ali pa kot okras na kremi oziroma 
sladoledu.

Najprej ga moramo oprati, potem odreže
mo zeleni vrh: plod ananasa držimo z levi
co, vrh pa z desnico. Da nas ne bi zbodli 
ostri ananasovi lističi, zavijemo plod v krpo 
oziroma časopisni papir. Najprej upognimo 
vrh ananasa na eno, nato pa močno na dru
go stran. Tako ga bomo tudi brez noža lah
ko odstranili.

Na Havajskih otokih postrežejo z anana
som takole: spodnji in zgornji konec ana
nasa odstranijo, nato pa s tankim nožem 
obsekajo ananasovo lupino, ki je sedaj de
bela le 1,5 cm. Nato potisnejo iz lupine mes
nati del ploda, ki ima obliko valja. Mesnati 
del v obliki valja prerežejo na četrtine, iz 
vsake izločijo trdo sredico in vsako četrtino 
presekajo spet po dolgem na polovici. Po
tem denejo 8 krhljev v pokonci stoječo 
skorjo.

Najpogosteje oluščimo ananas tako, da 
mu z ostrim nožem odsekamo dno. Sedaj 
postavimo ananas pokonci in mu porežemo 
luske od zgoraj navzdol. Temna očesca od
stranimo prav tako kot očesca pri krompirju, 
sredico ananasa pa izločimo s pripravo, s 
katero odstranimo jabolčne peške in lupini

co. Tako olupljeni ananas narežemo sedaj 
na kosce in ga serviramo.

Sadno solato lahko ponudimo v tako ime
novanih ananasovih latvicah. Ananas pre
režemo po dolgem na polovico. Polovici 
ananasa 'izdolbemo tako, da je ananasova 
skorja debela nekaj več kot 1 cm. Trdo sre
dico odstranimo, ananasovo meso pa nare
žemo na kockice, ki jih damo v votlo skorjo 
skupaj z jagodami oziroma drugim sadjem, 
na primer koščki banane ali češnjevim kom
potom. K sadni solati lahko ponudimo še 
sladko smetano.

Drobni nasveti

(§ Vse krznene stvari potrebujejo 
zrak. Zato jih ne smemo shranjevati v 
nepropustnih plastičnih vrečkah. Tako 
ravnanje bi jim zelo škodovalo. Preden 
jih spravite v omaro, jih dobro prezra
čite in, če le mogoče, presončite in na
rahlo iztepite. Ko krtačite, bodite pre
vidni. Nikoli ne smete krtačiti v na
sprotni smeri kot gredo dlake. Tudi ni 
priporočljivo potresati jih s sredstvi pro
ti moljem. Take snovi bi jim lahko le 
škodovale. Bolje je torej, da sredstvo 
proti moljem daste v vrečko, kjer boste 
spravili krzno. Posebno poleti je pri
poročljivo, da vsake tri do štiri tedne 
krzno obesite na sonce in na zrak, saj 
sta ta dva najhujša sovražnika moljev 
in neprijetnega zatohlega duha.

Poskusite!
JETRA NA PREPEČENEM KRUHU

Potfebujomo: '/< kg jetrt, ma!o Strvco ta sondviie. 
d) rdečega vina, 10 dkg tira trapista, tS dkg maMo- 
bo, IS dkg sianine, S dkg [urikov in kiste kumarice.

Kruh ratreiemo in popečemo na mast) aii oiju. Ope
remo jetra, jih narežemo in nabodemo na koščke sta- 
nino, ki smo jo tretati v tanke retine. Nato denemo 
jetra na isto maščobo in jih nagio spražimo. Ko so 
pražena in je kruh popečen, taiijemo ostaio maščo
bo t rdečim vinom in jima dodamo jurčke, ki smo jih 
predtem popariti t vroio vodo. To kratek čas kuha
mo, medtem pa potožimo na kruh jetra, tanko sirovo 
retino in kuhano jurčke. Vse skupaj damo v posodo 
it jenskega stokia, obiijemo t omako in postavimo 
ta toiiko časa v pečico, da so sir tmohča. Na koncu 
okrasimo jetra t drobnimi kumaricami.

PURAN (purica ati mtada jatčka). Puranu pretakne
mo bedro in prša s stanino tor pečemo v pečici, da 
so omehča. Poiivamo gai Ko je mehak, ga ratrežemo 
na kose, potožimo v kotico, taiijemo t juho in po
tožimo nazaj v pečico.

u

no se obnese kislo zelje pri lju
deh s kronično slabo prebavo 
in pri lenivosti črevesja, ker 
vsebuje razen vitamina C tudi 
črevesni hormon pospešujoči 
„cholin". Ponekod ga cenijo 
kot varuha pred prehladom, 
spet drugod dajejo njegov sok 
otrokom, ki imajo gliste.

Znane so tudi posebne kure, 
na primer: polovici kilograma 
svežega kislega zelja primeša
jo nekaj drobno sesekljane slad
ke čebule ter kopre ali kumine, 
nastrgano jabolko in tolčeno 
smetano. Poznavalci svetujejo 
za začetek malo, nato pa po
stopno več, dokler ne doseže 
dnevni obrok pol kilograma.

Zdravje v kistem zeLj
Preden je človek izumil par

ni stroj, so jadrnice dolge me
sece plule po svetovnih morjih. 
Posadke so množično oboleva
le za skorbutom: mornarjem so 
se v ustih odpirale rane, izpa
dali so jim zobje, bili so malo- 
krvni, precej jih je umrlo od 
oslabelosti. Na dolgih plovbah 
je bila na ladjah huda stiska, 
saj je redno zbolel precejšnji 
del posadke.

Po naključju so odkrili, da 
sveže kislo zelje zanesljivo pre
prečuje in zdravi take bolezen
ske pojave. Potlej so posadke 
jadrnic jemale na dolgo plov
bo mnogo kadi kislega zelja; 
marnarji niso več trpeli zaradi

skorbuta in njegovih posledic.
Zdaj vsakdo ve, da se skor

but razvije zaradi pomanjkanja 
vitamina C in da se mu izogne
mo z uživanjem kislega zelja, 
zelene paprike, limon, poma
ranč, šipka ter z raznimi ke
mičnimi preparati askorbinske 
kisline, učinkovite sestavine vi
tamina C vsebujočega sadja in 
zelenjave.

Kislo zelje je že dolgo znano 
in cenjeno kot izvrstno dietno 
živilo, pri preprečevanju in 
zdravljenju raznih obolenj pa 
ga pogosto uporabljamo tudi 
kot dodatno sredstvo (zaapnc- 
lost žil, revma, protin, skor
but in bolezni jeter). Še poseb-
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ročnikovih plezalcev, je zabobnel raial. Kmalu nato so ga 
privlekli na vrh prestreljenega, že mrtvega. Položili so ga 
pred Wertherja, ki je od nemoči bledo zavijal oči in pre
klinja). iz prepadov je usekalo še nekaj strelov. Ranjen je 
bil tudi eden izmed tistih, ki so vodili spuščanje. Werther se 
je penil od jeze. Verje) je plezalcem, da je nemogoče, da 
bi poročnik ostal živ, in da tudi njegovega trupla ni mogoče 
dobiti. Od besa mu je podrhtavala oglata čeljust. Ukazal je 
privesti vse ujetnike, zdrave in ranjene, na ploščad, kjer 
se je odpiral nekaj sto metrov globok prepad. Ker se mu 
je ob velikih globinah včasih zavrtelo, je legel na tre
buh, se podprl s komolcem in si prižgal pipo. Potem je 
ukazal:

,V čast poročnikovega spomina jih bomo zmetali dru
gega za drugim v prepad.*

Puhal je svaljke dima in gledal, kako se ujetnikom 
širijo oči, kako jih zaliva pot, ko jih vodijo na rob. Vod
nik Hiegel je drugega za drugim sunil s puškinim kopitom 
v hrbet, da so strmoglavili na glavo, kot bi skakali v vodo. 
Nekaj težko ranjenih pa so po štirje zgrabili za roke in 
noge, jih zazibali na „eden, dva, tri" in jih zmetali v glo
bino. Nazadnje so pripeljali mlado, komaj odraščeno de
kle, ki so ji drobne prsi komaj bodle iz telesa. Kratko ostri
ženi lasje so se ji lepili na čelu. Gledala jih je srepo. Hie
gel se je sprehodil po njenem vitkem telesu s pohotnim 
pogledom in se obrnil k Wertherju:

.Kako bi bilo, če bi se malo pozabavali z njo, pre
den bo splavala? Moji fantje so prekleto potrebni ženske. 
Kaj takšnega pa se težko dobi, in sami smo, gospod feld- 
vebel."

Čeprav ga ni razumela, je slutila, za kaj gre. Obrnila 
se je k njemu in ga šibala z očmi, polnimi groze in sovra
štva. Werther je vstal in jo obšel v polkrogu kakor zver, 
preden napade žrtev. Njegov pogled se je lepil nanjo. Na

posled pa je premagal nagon in dejal:
.To ne bi bilo všeč poročniku. Vedno je bi) kavalir, še 

posebno v boju z ženskami. Če smo zmetali jetnike v pre
pad v čast njegovega spomina, potem ga ne mažimo s 
tem. Dekle naj umre kot vojak."

Stopil ji je za hrbet in jo ustrelil v tilnik. Ko je padla, je 
ukazal, naj jo štirje odneso na rob in vržejo čez steno . ..

Omamljeni od nenavadnega prizora so obstali na robu 
in gledali v temačni prepad. Hrum sproženega kamenja se 
je polegel, v ostenju je zavladala strahotna tišina.

Potem so odšli na drugo stran, kjer je položna grapa 
nakazovala možnost, da se partizani ponoči prebijejo. V 
temi jih je zbudilo trkljanje kamenja. Večja skupina se je 
plazila od skale do skale mimo njih. Kljub soju zvezdnega 
neba je bilo predaleč, da bi kaj razločili. Šele ko so bili 
neznanci tik pod njimi, so z raketami osvetlili noč in užgali. 
Streljanje pa je zaleglo toliko kot nič. Kamenje je ropotalo 
in ropotalo vse do jutra. Ostanki partizanske brigade so se 
prebijali mimo njih, in če bi še in še in še streljali nanje, bi 
potrošili vso municijo. S streljanjem so zavrnili samo nekaj 
ptašljivih. Vsi drugi so jim ušli proti vrhu Krna, katerega 
bela konica se je visoko dvigala v nebo.

Wertherja je bilo strah naslednjega dne. Imel je nalog, 
da zapre prelaze vse do noči in da tretji dan, ko bodo 
čistili podnožje sten, polovi raztepene. Zato je ukazal, da 
varčujejo z naboji in da ne streljajo pred dnem, ki se je že 
svetlikal na obzorju.

4

Naslednji dan so enote gorskih lovcev preiskovale tež
ko prehodna pobočja pod sedlom. Skalovnate strmine so 
bile razorane s strugi, debri pa so bile obrasle z nepre
hodno goščavo. Agent Luks je povedal, da je nekje pod

stenami v kaverni, vsekani v živo skalo, skrita tehnika .Krn", 
ki oskrbuje te kraje s komunistično propagandno litera
turo. Pokazal jim je lično izdelane brošure: Program OF, 
Komunistični manifest in še mnogo drugih. Iskali so tudi 
kurirsko karavlo, ki je bila med Sočo in gozdno mejo.

Stotnik Kniecke se ni nadejal uspeha. Sam je izgubit 
nešteto dni in precej ljudi, ko je po idrijskih grapah stikal 
za bolnišnicami in drugimi ustanovami. Kmalu po sončnem 
vzhodu si je šel skupaj z majorjem in agentom Luksom 
ogledat bojišče. Na sedlu so se poslovili od kolone tovornih 
živali, s katerimi je spravljala četa v dolino mrliče. Ranjen
ce so bili odnesli že pod večer, takoj ko je prenehal boj. 
Trupla so naložili na tovorna sedla in jih prevezali z vrvmi. 
Samo na tem odseku so imeli dvajset mrtvih in še več ra
njenih. Glede na uspeh in izredno težaven teren pa so bile 
to majhne žrtve.

Bojišče od sedla do podnožja skalovja je bilo polno 
zaraslih jarkov, podzemskih bunkerjev in lijakov. To so bili 
ostanki kobaridske fronte. Tu in tam je stotnik brcnil kos 
granate, da je jedko zazvenel po kamenju. Trava je ob- 
raščala razbito železje, raztrgane žične ovire in množica 
neeksplodiranih granat, od katerih so bile nekatere velike 
kot pujski. Stotnik se je dolgočasno prestopal in pazil, da 
ne bi stopit na granato ali na neeksplodirano ročno bombo 
iz bojev prejšnjega dne. Rad si je ogledoval bojišče. Bilo 
mu je, kot bi se srečaval s površjem svoje lastne duše, ki 
jo je premalo poznal. Ob njem je stopal Luks, zdaj že s 
kapo gorskih lovcev, in v slabi nemščini identificiral trupla 
na planini. Preobračali so drugega za drugim. Trupla so 
bila napihnjena, obletavali so jih roji pisanih muh, po ra
nah so gomazeli ogabni beli črvi. iskali so predvsem komi
sarje in njihove torbice, da bi se dokopali do pisanih do
kumentov.

(Dalje v prihodnji številki)
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V manjšinskem vprašanju ne more biti enot- 
Rega, edino pravilnega koncepta, marveč je 
Manjšinska ureditev in zaščita vedno odvisna 
od danih stvarnosti, to je od zgodovinskega 
razvoja manjšine in večine, od geografskega in 
Naselitvenega položaja, od gospodarskih in so
latnih razmer, od psiholoških in potitičnih 
okotiščin in ne nazadnje — od trenutne situa
cije.

Menim, da se strinjamo v prepričanju, da 
Sre pri koroških Slovencih za resnično manj- 
i*Mo, to je za avtohtono narodnostno skupnost, 
katere obstoj je pravno priznan in ki je zašči
tena po mednarodnih zaščitnih dotoČitih, ki 
?tremi za ohranitvijo svoje kulture ter svoje 
jezikovne in narodnostne samobitnosti.

Če primerjamo zaščito koroških Slovencev, 
Mrej zaščito slovenske narodnostne skupnosti 
^ Avstriji z zaščito narodnostnih skupnosti 
. "gje, je treba najprej načelno ugotoviti, da 
*mamo, kar zadeva zaščito subjekta, torej no- 
sdca-koristnika zaščite, v praksi opraviti z 
dvema oblikama:

*— z individualno zaščito, torej z zaščito 
^golj posameznega člana narodnostne skupno
sti pred diskriminacijo;

*— s kolektivno zaščito, to je z zaščito na
rodnostne skupnosti kot celote pred diskrimi
nacijo in pred asimilacijo s posebno zaščito 
njene svojstvenosti, njenega obstoja ter možno
sti njenega razvoja.

Pravna manjšinska zaščita je naposled lahko 
Zajamčena

*— z objektivnimi zaščitnimi normami, in to 
v smislu individualne ali kolektivne manj

šinske zaščite ali
*— s subjektivnimi pravicami, in to ali manj- 

smske skupnosti (korporativne kolektivne za
ščitne pravice) ali posameznih pripadnikov 
Manjšine (individualne zaščitne pravice).

To razločevanje ni zgolj teoretično, marveč 
^clo aktualno: zgodovinsko gledano, ker so 
kolektivno zaščito vedno in vsepovsod zahte
vale slabotne, odvisne manjšine tako imenova
nih nezgodovinskih narodov, medtem ko so 
Mie za individualno zaščito gospodarsko moč- 
ne manjšine tako imenovanih zgodovinskih na
rodov in zlasti vladajoči narodi sami; če pa se 
cvremo na današnje veljavno stanje, lahko tr
dimo, da zagovarjajo vzhodne države kolek
tivno manjšinsko zaščito, medtem ko so zago
vornice individualne zaščite države na Zahodu.

Ni moja naloga osvetliti razlogov tega raz
vitega gledanja — nedvomno kolektivna za
ščita oziroma zaščita kolektiva ustreza ideolo
škim osnovam marksistično-leninistične narod
nostne politike, kakor se izraža v razpravah 
Lenina in drugih marksističnih teoretikov o 
narodnostnih vprašanjih in splošno marksistič- 
to-leninistični koncepciji države, individualna 
Zaščita pa je tipičen izraz zahodnega politične
ga liberalizma, iz katerega bolj ali manj sploh 
Mvirata ..nacionalna misel" in ..demokratični 
Mejni svet".

KJE PRtZNAVAJO MANJŠtNE
N tega vidika vsebujejo zaščitna določila 

senžermenske pogodbe in mirovnih pogodb po 
Prvi svetovni vojni zgolj individualno zaščito, 
Mrej zaščito posameznega člana jezikovne, na
rodnostne, rasne ali verske skupnosti, 7. člen 
državne pogodbe z dne 15. 5. 1955 pa vsebuje 
zlasti v paragrafu 5 že tudi temelje kolektivne 
Zaščite in vsaj delno ambivalenco individual
nega prava in kolektivne zaščite, kakor se 
Pozneje vleče to dvojno gledanje kot rdeča nit 
^ vseh razpravah organizacije Združenih naro
dov o manjšinski zaščiti. To dvojno gledanje, 
t^ dvojna koncepcija je naposled tudi vzrok, 
da v OZN doslej ni prišlo do posebne deklara- 
e*je zaščite manjšin, čeprav se s tem vpraša
njem če dolgo ukvarja njen gospodarsko-so- 
ctalni svet oziroma v okviru komisije o člove
kovih pravicah posebna podkomisija „za za-
s?ito manjšin" in „za preprečitev diskrimina
cij".

.Če torej po teh splošnih pravno-zgodovin- 
skih in formalno pravnih ugotovitvah in na 
P°d!agi vidikov individualne in kolektivne za- 
"Me poskušamo primerjati manjšinsko zaščito 

P*d nas in drugje — in to zgolj formalno-prav- 
n° tn ne dejansko — so razmere naslednje:
. V Avstriji ima manjšinska zaščita svojo pod- 
Mgo v mednarodnih pogodbah, in to v senžer- 
Menski mirovni pogodbi, kolikor se tiče nje- 
*jM Členov 66 do 68, in v 7. členu avstrijske 

tzavne pogodbe z dne 15. maja 1955. 
čre torej za formalno-pravno zaščito na 

Podlagi mednarodnih pogodb.
.Primerjava je torej mogoča samo z država- 

v katerih ima manjšinska zaščita svojo 
Podlago prav tako ali vsaj podobno v medna
rodnih pogodbah.

Tako so priznane manjšine po drugi svetov
ni vojni po ugotovitvi Evropskega sveta samo 
v naslednjih državah:

ITALIJA — Južni Tirolci, Francozi in Slo
venci

AVSTRIJA — Hrvati, Slovenci in Čehi
ZVEZNA REPUBLIKA NEMČIJA — 

Danci
DANSKA — Nemci
FINSKA — Švedi
CIPER — Grki in Turki
Dejansko pa so še vedno veljavne naslednje 

mednarodne pogodbe glede manjšin po drugi 
svetovni vojni:

1. Brnska pogodba med Avstrijo in Češko
slovaško z dne 7. junija 1920 (zaščita dunaj
skih Čehov).

2. Finsko-švedska pogodba z dne 27. junija 
1921 glede avtonomije Alandskih otokov.

3. Senžermenska pogodba z dne 19. septem
bra 1919.

4. Avstrijsko-italijanski sporazum z dne 5. 
septembra 1946 (tudi pariški sporazum ali spo
razum Gruber-De Gasperi).

5. Avstrijska državna pogodba z dne 15. 
maja 1955 (člen 7).

6. Londonski sporazum med Italijo, Jugo
slavijo, Veliko Britanijo in Ameriko, ki se na-

direktno ukvarjala s kolektivno zaščito manj
šine kot s posebno nalogo.

b) Zahodne sile, pa tudi azijske države s 
svojimi številnimi nerešenimi manjšinskimi pro
blemi so v bistvu proti manjšinski zaščiti, in 
to zlasti proti zaščiti manjšine kot celote.

c) Vzhodne sile, zlasti Sovjetska zveza, za
govarjajo kolektivno zaščito in odklanjajo za
ščito manjšin, kakor se je izkristalizirala v mi
rovnih pogodbah po prvi svetovni vojni, pri 
katerih Sovjetska zveza ni sodelovala.

d) Individualna zaščita vsebuje pravzaprav 
prepoved diskriminacije, je torej del občih 
človeških pravic in zato sodi v kompetenco 
OZN.

e) Kolektivna zaščita kot zaščita skupine je 
zadeva posameznih držav in sodi v njihovo 
kompetenco.

To je tudi poglavitna težnja OZN v vsem 
njenem dosedanjem delu, češ da kolektivna 
zaščita, če zadeva manjšine, ni zadeva OZN.

Omenil sem že, da ta težnja izhaja po eni 
strani iz pojmovanja zahodnih sil, ki često
krat istovetijo pojem države z narodnostjo in 
je v tem smislu posebna narodnostna skupnost 
državi nevarna, po drugi strani pa iz nereše
nih in zamotanih manjšinskih in narodnostnih 
vprašanj v novih državah Azije, Afrike in Juž-

AU zgtMj;'/? TčorošNA L;:/:::rw/A JtteAje dr. Franci ZtNiter preJ%v<d o zaščit:
na AorošLcrn iw drMgod. L7fodowa je opozoril na draga predavanja, v kateri/: je či/a 
prikazana problematika nastanka in vsebine 7. čiena državne pogodbe z dne 73. 3. 
1933 ter obravnavan poiožaj narodnih manjšin v Jagosiaviji in pravni položaj avstrij
ske manjšine v /ta/iji. Zato se predavatelj ni več podrobno bavii s pro/7/c77Mt:Eo č/ena 
7, pač pa se je omeji/ na sp/ošno prob/ematiko manjšinske zaščite g/ede na pravno za
ščito koroških S/ovencev, in to z omejitvijo na k/asično področje manjšinske zaščite, 
na Evropo oz. evropske države.
Posebej je predavate/j poadari/, da bo v predavanja obravnava/ vprašanje Jorma/ne 
zaščite in ne /aktične — dejanske zaščite, čeprav je /e-ta mnogo bo/j zanimiva in tadi 
za prizadeto manjšino ve/iko pomembnejša, kajti „najpopo/nejša /orma/no-pravna 
areditev manjšini ne koristi ničesar, če se ne izvaja v praksi, po dragi strani pa je 
manjšina /abko brez s/eherne /or77M/wo-p?-%fMe areditve dejansko zaščitena, če aživa 
dejansko enakopravnost in potrebno ter ačinkovito pospeševanje s pomočjo države a/i 
dražbe, v kateri živi".
Aončno je dr. Ztvitter avodoma še nag/asi/, da iz nas/ova njegovega reje ra ta nikakor 
ni sk/epati, naj bi s/edi/a iz primerjave z zaščito pri nas in dragje teza enotne in enake 
zaščite za vse manjšine, marveč ve/ja s/ej ko prej pravi/o.- /e prizadeta manjšina sama 
najbo/je ve, kaj koristi njeni ohranitvi in njenema razvoja in kaj ji škodaje.

naša na Svobodno tržaško ozemlje in vsebuje 
manjšinska zaščitna določila v tržaški pokra
jini za Slovence in v nekdanji coni B za Ita
lijane.

7. Nemško-danska izjava v Kielu z dne 26. 
septembra 1949.

8. Diskriminacijske prepovedi v mirovnih 
pogodbah po drugi svetovni vojni z Madžar
sko, Romunijo in Bolgarijo z dne 10. februarja 
1947 ter s Finsko.

9. Memorandum o Cipru iz leta 1959.

TEŽNJE OZN
V tej zvezi je vsekakor zanimivo, da po pr

vi svetovni vojni zmagovalci, to so bolj ali 
manj vse zahodne države, zase niso sprejele 
nobenih obveznosti glede manjšin, in so toza
devna določila naložili le manjšim, predvsem 
nasledstvenim državam, po drugi svetovni voj
ni pa v mirovne pogodbe z državami vzhod
nega bloka leta 1947 niso sprejeli nobenih 
manjšinskih zaščitnih določil, marveč zgolj 
splošne prepovedi diskriminacije.

To ni le posledica absolutno spremenjene si
tuacije na področju manjšin, ki so bile deloma 
po Potsdamskem sporazumu preseljene, če že 
same niso zapustile krajev svoje naselitve. 
Osrednji vzrok je predvsem v prej prikazani 
različni koncepciji manjšinskega vprašanja 
dveh antagonističnih sil v OZN, ki kljub stal
ne konfrontacije s tem vprašanjem do danes ni
sta našli niti neenotne definicije za pojem manj
šine, kaj šele enotnih pogledov za zaščito manj
šin. O tej problematiki je napisal temeljito raz
pravo Felix Ermacora „Dcr Minderheiten- 
schutz in der Arbeit der Vereinten Nationen", 
na problematično in dvomljivo razpravljanje 
b manjšinskem vprašanju v OZN pa opozarja
jo v svojih delih tudi znani manjšinski stro
kovnjaki Teodor Veiter, Heinz Kloss, Hans 
Werner Bracht, Fritz Munch, Per Guy Heraud 
in Peter Pernthaler.

Vsi ti pridejo do podobnih sklepov, ki so 
približno naslednji:

a) Delo OZN na področju manjšinske za
ščite se oslanja na sistem manjšinske zaščite 
po prvi svetovni vojni, ker se OZN doslej ni

ne Amerike. Vse te vidijo v posebnih narod
nostnih skupnostih prav tako nevarnost za svo
je države. Po principu OZN, v vseh spornih 
vprašanjih najti za vse države-članice politič
no znosno rešitev, je tako gledanje OZN ra
zumljivo. Kljub temu pa je treba poudariti, 
da gre razvoj manjšinske zaščite proti vsem 
omenjenim težnjam v smeri kolektivne zaščite 
narodnostne skupnosti same.

PROBLEMAUČNE TOČKE

To pa je treba upoštevati tudi pri vprašanju 
internacionalizacije našega vprašanja:

Kdor pričakuje od zavezniških sil kot pod
pisnic državne pogodbe ali od OZN definitiv
no in avtoritativno interpretacijo 7. člena dr
žavne pogodbe — sc bridko moti.

Do danes se OZN v takem vprašanju nikdar 
ni povzpela do samostojne konkretne odločit
ve: zlasti primer internacionalizacije Južne Ti
rolske kaže, da je OZN uporabila staro tak
tiko po prvi svetovni vojni, da je dala pro
blem sam v reševanje prizadetim državam z 
nalogo, naj ga med seboj rešijo in o rešitvi po
ročajo.

Tako rešitev je po vsej dosedanji praksi tre
ba pričakovati tudi v našem primeru, če bi pri
šlo vprašanje pred OZN.

Tja pa more priti samo, če gre za stvarno 
povezavo z državno pogodbo, to je z medna
rodno konvencijo. Gre torej predvsem za po
litično vprašanje in ne zgolj za pravno vpra
šanje interpretacije. Slednje je potem zadeva 
bilateralnih razgovorov med prizadetima dr
žavama, seveda s sodelovanjem manjšine. S 
tem pa smo naposled pri vprašanju formalno
pravne zaščite naše narodnostne skupnosti, ki 
je vsebovana v mednarodnem aktu državne 
pogodbe.

Ni moj namen analizirati pravno problema
tiko 7. člena državne pogodbe in dati izčrpno 
interpretacijo njegovih določil. Hočem le opo
zoriti na poglavitne problematične točke do
sedanjega uresničevanja manjšinske zaščite pri 
nas glede na urejanje ponekod drugod.

I. Nasproti sodobni težnji po kolektivni za
ščiti narodnostne skupnosti kot celote vztraja
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naša država na individualni zaščiti, in to kljub 
temu, da ima že 7. člen sam v sebi zarodke 
kolektivne zaščite. Iz prikaza manjšinske za
ščite v Jugoslaviji je razvidno, kako so tam v 
smislu sodobne težnje zaščitene manjšine kot 
celota, še posebej pa velja to za Sovjetsko 
zvezo; posebej lep primer za obsežno manjšin
sko zaščito je ureditev pri Lužiških Srbih v 
Vzhodni Nemčiji, pa tudi pri Retoromanih v 
Švici.

II. Gre pravzaprav za priznanje teritorija 
ali ne. Vsa težnja avstrijske zakonodaje gre 
za tem, da ne bi bilo treba priznati avtohtone
ga strnjenega ozemlja slovenske narodnostne 
skupnosti.

Ne samo, da je zdaj v mobilni družbi te
žavno govoriti o razpršeni, nestrnjeni naselitvi 
Slovencev, ki v resnici slej ko prej strnjeno 
živijo na svojem zgodovinskem ozemlju, so
dobna manjšinska ureditev v Švici upošteva 
„ius loči" — „pravo kraja", ki terja, da se 
mora doseljenec jezikovno podrediti jeziku 
kraja njegove doselitve.

III. Avstrijska manjšinska zakonodaja do
sledno in čimbolj ozko vztraja na priznaval- 
nem načelu, ki pride zlasti jasno do izraza v 
tako imenovani pravici staršev v izvajanju 
manjšinskega šolskega zakona.

Retoromanska šolska ureditev, ki je bila ba
je podlaga za nekdanjo odredbo o dvojezičnem 
Šolstvu, ne pozna take absolutne pravice star
šev. Tudi tam sicer nemški starši lahko odjavi
jo svojega otroka od pouka retoromanščine, ni 
pa dovoljena odjava retoromanskih otrok po 
pripadnikih retoromanske narodnostne skup
nosti.

Na Finskem pa je slej ko prej obvezno dvo
jezično šolanje: v osnovni šoli se morajo v 
švedskih krajih finski otroci obvezno učiti tudi 
švedskega jezika, medtem ko so v finskih na
seljih primorani Švedi, da se učijo tudi finski 
jezik.

Navsezadnje ni prezreti, da se je Ermacora 
vneto trudil dokazati, da je Avstrija tudi po 
^evropski konvenciji v zaščito človekovih pra
vic in osnovnih svoboščin" obvezana zagoto
viti pravico staršev, in to ne samo glede sve- 
tovnonazorne vzgoje, temveč tudi učnega je
zika.

Medtem pa je sodišče Evropskega sveta 
odločilo, da drugi stavek 2. člena dodatnega 
protokola „od držav ne zahteva upoštevanje 
jezikovnih želja staršev na področju vzgoje ali 
pouka, marveč jim nalaga samo dolžnost, da 
upoštevajo njihova verska in svetovnonazorna 
prepričanja".

Ta razsodba izrecno poudarja: „Interpreta- 
cija pojmov ,versko' in .svetovnonazorsko' v 
smeri, da vključujejo tudi jezikovne želje, bi 
istovetila izmaličenje navadnega in običajnega 
smisla teh izrazov in pomenila, da se v kon
vencijo nekaj vnese, kar ni v njej." Prav to pa 
je storil v zagovoru in pri utemeljevanju pra
vice staršev v koroškem manjšinskem šolskem 
zakonu Ermacora! Kadar gre proti slovenski 
manjšini, tudi tak strokovnjak manjšinskega in 
mednarodnega prava, kakor je Ermacora, ne 
more ostati objektiven.

IV. Od znanih narodnih nasprotnikov ve
dno spet zahtevano in celo v dveh manjšin
skih zakonih predvideno ..ugotavljanje manj
šine" je posebna avstrijska iznajdba, ki vse 
do danes nikjer drugje na svetu še ni bilo upo
rabljeno sredstvo za urejanje manjšinskih vpra
šanj.

V. Če v zvezi z ..razmeroma pomembnim 
številom" avstrijski manjšinski teoretiki go
vorijo o 20 odstotkih, ki so baje merodajno 
merilo, je treba ugotoviti, da je bil spor med 
Avstrijo in Češkoslovaško za pravilno inter
pretacijo tega pojma v brnski pogodbi z dne 
7. junija 1920, da pa sc državi nista mogli 
sporazumeti glede definicije tega pojma in to
rej ne gre za mednarodno merilo, marveč za 
svobodno mnenje posamezne države. Prav na
sprotno pa je znano, da npr. Finska prizna 
kraju že dvojezičnost, čim ga naseljuje poleg

(Da)je na 8. stran!)
ct
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Fincev 7 odstotkov Švedov in obratno. Držav
no sodišče monarhije pa je npr. priznalo Ce
lovcu dvojezični značaj, ker je po ljudskem 
štetju iz leta 1890 v Celovcu 3,5 odstotka do
mačega prebivalstva navedlo kot svoj jezik 
slovenščino. Heinz Kloss, kot eden najboljših 
poznavalcev tega problema, pa meni, da zado
stuje za upravičenost manjšinskih zaščitnih do
ločil 3 do 5 odstotkov prebivalstva z manjšin
skim jezikom.

VI. Ljudsko štetje sicer tudi drugod imajo 
za osnovo za urejanje manjšinskih problemov, 
kot npr. na Finskem in Švedskem. Toda tam 
manjšina lahko brez strahu po resnici zapiše 
svoj materin jezik. Statistika koroških ljudskih 
štetij in dogodki pri zadnjih ljudskih štetjih na 
Koroškem in zlasti še kategoriziranja taistega 
jezika na 6 in celo 9 kategorij pa zgovorno 
dovolj kažejo na proti manjšini naperjeno tež
njo ljudskih štetij na Koroškem.

VII. Če naposled omenim še avstrijsko prav
no znanost in pravno prakso, da gledata v do
ločilih 7. člena državne pogodbe zgolj zaščito 
pred diskriminacijo, nikakor pa tudi obveznost 
za pospeševanje manjšine, potem ni le pri
merjava z avstrijsko zahtevo glede zaščite juž
nih Tirolcev, marveč primerjava s številnimi 
drugimi manjšinami in državami (Danska, 
Nemčija, Finska, Švedska, Aosta, Frankoro- 
mani v Kanadi) absolutno v sramoto Avstriji.

VIII. Da omenim samo še edinstveno tvor
bo na Koroškem — vindišarje. Tu ne obsojam 
posameznikov, ki so jih okolje, šola. odvisnost 
in ne vem kaj še privedli do tega, da so se iz
neverili svojemu ljudstvu — pač pa obsojam 
tiste, ki so take ljudi vzgajali in se očitno ne 
upajo rešiti vprašanja mimo teh izkoreninjen
cev. V Nemčiji so take ljudi s prizvokom ime
novali „Speckdanen" in se jim izognili — na 
Koroškem jih imajo za junake in jih hočejo 
upoštevati tudi pri reševanju 7. člena, čeprav 
jih redaktorji državne pogodbe niso priznali 
in jih državna pogodba tudi ne omenja, ker 
tedaj še ni bilo njihove organizacije. Mimo tega 
pa je splošno načelo v vsej manjšinski pravni 
vedi in v manjšinski praksi tudi pri OZN: da 
tisti, ki nočejo ohraniti svoje narodnostne skup
nosti in želijo asimilacijo, nimajo pravico so
odločati pri urejanju odprtih manjšinskih 
vprašanj.

IX. Koroški Slovenci že dolgo zahtevamo 
od zvezne vlade ustanovitev posebne komisije 
iz zastopnikov vlade in predstavnikov manj
šine, ki naj bi reševala odprta vprašanja, po
dobno kakor je tak kontaktni odbor med nem
ško narodnostno skupnostjo in danskim Fol- 
ketineom ter dansko vlado oz. med dansko 
narodnostno skupnostjo in zvezno vlado v 
Bonnu, kjer rešuje vprašanje dne 1. 7. 1965 
ustanovljeni poseben odbor. Avstrijska zvezna 
vlada pa se je vse do zadnjega kontaktnega 
razgovora v aprilu 1972 branila ustanoviti ta
ko komisijo. Upamo, da bo vsaj zdaj kmalu 
prišlo do izpolnitve te obljube.

KDO NAJ IZREKA ZADNJO SODRO

Iz vseh teh ugotovitev vidimo, da Avstrija, 
kjer le more, interpretira manišinsko zaščito 
kolikor mogoče restriktivno na škodo prizade
te narodnostne skupnosti. Tega dejstva ne po
trjujejo le vsi dosedanji izvedbeni zakoni (šol
ski zakon, zakon o sodnem jeziku in zakon o 
dvojezičnih topografskih označbah ter napisih), 
marveč tudi sodna praksa in, z izjemami, tudi 
celotna avstrijska pravna znanost.

Vse te izkušnje in zlasti dogodki jeseni 1972 
so nas zato prisilili, da naše vprašanje inter
nacionaliziramo. V tej smeri bodo šla tudi v 
bodoče naša prizadevanja.

V katerikoli smeri pa bo že šlo reševanje: 
ali v državi sami brez ukaza ali po ukazu 
mednarodnih forumov ali pa z nadaljnjimi ko
raki internacionalizacije — nikoli ne bo mo
glo in ne sme mimo nas. Dokončno besedo pri 
reševanju bomo imeli in moramo imeti koroški 
Slovenci sami.

Dr. Franci Zwitter
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Izdajatelj, založnik tn lastnik: Zveza slovenskih orga 
nlzaclj na Koroškem; glavni urednik: Rado Janežič; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo In upra 
va: 9021 Klagenturt — Celovec, Gasometergasse 10 
tet. 52-5 50 — Tiska: Zaloinlška tn tiskarska družba 
z o. J. Drava, Celovec - Borovlje.

RADIO CELOVEC
SOBOTA, !. 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —

6.05 Jutranja melodija — 6.55 Glasbeni mozaik — 8.05 
Družinski obzornik — 10.00 V žarišču — 10.45 Naša le
pa domovina — 15.45 Voščila — 17.10 Pisano sobotno 
popoldne — 18.55 Mala solistična parada — 19.50 
Note In beležke — 20.10 Pisan večer Iz Mttterndorfa
— 22.20 Plesna glasba po naročilu.

NEDELJA, 4. S.: 6.10 Igra na orgle — 8.15 Kaj je no
vega? — 11.00 Dopoldanski koncert — 14.50 Voščila
— 17.05 Ljudski koncert — 19.00 Nedeljski šport —
19.40 Deželni razgledi — 20.10 Avstrijska ra!!ye —
21.15 Zadnja postaja Dunaj.

PONEDELJEK. S. 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo
— 6.05 Jutranja melodija — 6.50 Glasbeni mozaik —
8.05 Oddaja za starejše ljudi — 9.00 šolska oddaja
— 9.50 Vesele note mojstrov — 10.00 šolska oddaja —
15.50 Na obisku pri koroških godbah na pihala —
16.50 Za otroke — 18 00 Deželni razgledi — 19.50 Note 
In beležke — 20.10 ..Pustovanje v podzemlju" — 22.10 
šport.

TOREK, 6. 5 05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo — 6.05
Jutranja melodija — 6.50 Glasbeni mozaik — 9.00 šol
ska oddaja — 15 00 Ljudska glasba iz štajerske — 
17,10 Avstrijci o Avstriji — 18.00 Deželni razgledi —
19.50 Note in beležke — 20.10 Koroški humor — 21.05 
Ljudski koncert.

SREDA, 7. !.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
7.00 Ljudske viže — 9.00 šolska oddaja — 9.50 Vesele 
note mojstrov — 10.00 Šolska oddaja — 14.45 Koro
ška pesem — 17.10 Simfonična glasba na pihala —
18.00 Deželni razgledi — 19.55 Za prijatelja planin —
21.15 Zvezne dežele poročajo — 22.10 šport.

ČETRTEK, !. š.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
6.05 Jutranja melodija — 9.00 šolska oddaja — 9.50 
Vesele note mojstrov — 10.00 šolska oddaja — 15.50 
Zabeleženo no koroških cestah — 17.10 Mal! operetni 
zemljepis — 18.00 Deželni razgledi — 19.50 Note In 
beležke — 21.00 Iz graškega glasbenega življenja —
22.50 človek v družbi.

PETEK, 9.!.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
6.05 Jutranja melodija — 6.50 Glasbeni mozaik — 9.00 
šolska oddaja — 15.50 Ljudske viže — 14.45 štajerska 
literatura — 17.10 Glasba za konec tedna — 18.00 De
želni razgledi — 19.50 Note In beležke — 20.10 Orke
strski koncert — 21.50 O ploščah — 22.10 šport.

SLOVENSKE ODDAJE
SOBOTA, 3. S.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca 

do srca.
NEDEMA, 4. S.: 7.10 Duhovni nagovor — Po vaši žeiji. 
PONEDEHEK, S. S.: 13.45 informacije — Zvočna igra.

* USPEL SMUČARSK! DAN 
SLOVENSKE G!MNAZ!JE

Dijaki slovenske gimnazije v Celovcu so 
se prejšnji teden na Rutah nad Št. Janžem 
pomerili v smučanju. Gimnazijci so tekmo
vali v veleslalomu, ki ga je zakoličil z 19 
vratci profesor za telesno vzgojo Anton 
Malle.

Na brezhibno pripravljenem smučarskem 
dnevu, ki je stal pod strokovnim vodstvom 
profesorjev za telesno vzgojo Milana Kup- 
perja in Antona Malleja, se je na smuk 
skozi vratca spustilo 74 fantov in deklet. 
Tekmovali so v osmih skupinah: dekleta v 
štirih in fantje v štirih. Skupine so bile raz
deljene po predpisih smučarske zveze.

V skupini mlajših šolarjev, kjer so tekmo
vali dijaki letnikov 1961 in 1962, je zmagal 
Tomo Weiss; na skrajšani progi je vozil v 
času 41,7 sek. Drugo mesto je zasedel Jože 
Jenič (47,6) pred Francem Lauseggerjem 
(47,8).

Pri starejših šolarjih (letniki 1959 in 
1960) je zmagal Izidor Štern (50,6) pred 
Silvom Tischlerjem (54,3) in Rudijem Pri- 
mikom (59,0).

Gimnazijski prvak je postal Roman 
Schellander, ki je bil izmed vseh tekmoval
cev najhitrejši. Tekmoval je v skupini mlaj
ših mladincev (letniki 1957 in 1958 in za
beležil čas 43,8 sek. Drugo in tretje mesto 
iste skupine sta osvojila Janez Oswa!d 
(46,7) oziroma Peter Millonig (47,6).

Letniki 1956 in starejši so tekmovali v 
skupini starejših mladincev. Zmagal je Her
man Grm (46,6), drugi je bil Kristijan Wro- 
lich (47,2), tretji pa Ernst Ogris (55,6).

Dekleta so vsa tekmovala na skrajšani 
tekmovalni progi. Med mlajšimi šolarkami 
je bila najhitrejša Andreja Rutar (1:00,00) 
pred Beato David (1:03,00).

Uvrstitev starejših šolark je bila sledeča: 
1. mesto Krista Leitgeb 43,4; 2. mesto Ber
narda Cvelf 50,2; L mesto Karin Ogris 
52,2.

Uvrstitev mlajših mladink: 1. mesto Mag
da Koren 45,8; 2. mesto Antonija Hadcr- 
lap.

Najhitrejša deklica je bila Erika Wald- 
hauser iz skupine starejših mladink. Prva
kinja gimnazije je veleslalom prevozila v 
39,8 sek. Za Wa!dhauserjevo sta se uvrstili 
Marija Ressmann (47,1) in Marica Tischler 
(56,6).

TOREK, 6. !.: 9.50 Za vsakega nekaj — 15.45 Infor
macije — športni mozaik — Otroci, poslušajteI

SREDA, 7. 15.45 Informacije — Poje oktet želez
niške postaje Ljubljana-Moste — Ocena koroškega 
dela literarne zgodovine profesorja Jožeta Pogač
nika.

ČETRTEK, 8. !.: 15.45 Informacije — Zena, družina, 
dom.

PETEK, 9. !.: 15.45 Informacije — Narodno zabavne 
melodije.

RAD!0 LJUBLJANA
SOBOTA, 5. !.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 

Glasbena matineja — 9.55 Kitara v ritmu — 15.15 Za
bavna glasba — 14.10 S pesmijo in besedo po Jugo
slaviji — 15.40 Pojo naši operni pevci — 16.00 „Vr- 
tlljak" — 17.10 Z ansamblom Booker — 18.15 Dobimo 
se ob Isti url — 19.15 Z ansamblom Borisa Kovačiča 
— 20.00 Spoznavajmo svet in domovino — 21.15 Za 
prijetno razvedrilo — 22.20 Oddaja za naše Izseljen
ce — 25.05 S pesmijo In plesom v novi teden.

NEDELJA, 4. 5.: 6.00 Dobro jutro — 6.50 Danes za 
vas — 8 05 Radijska Igra za otroke — 8.50 Skladbe 
za otroke — 10.05 še pomnite, tovariši ... — 10.25 
Pesmi borbe in dela — 10.45 Voščila — 11.50 Pogovor 
s poslušalci — 15.50 Z domačimi ansambli — 14.05 
Popularne operne melodije — 14.50 Humoreska tega 
tedna — 15.05 Nedeljsko športno popoldne — 17.05 
..Mesečna vozovnica", radijska Igra— 17.52 Z an
samblom Fausto Papetti — 19.15 Glasbene razgled
nice — 20.00 V nedeljo zvečer — 22.20 Zaplešite z 
nami — 25.15 Jazz za vse.

PONEDELJEK, S. 6.50 Rekreacija — 8 10 Glasbena 
matineja — 9.05 Pisan svet pravljic in zgodb — 9.20 
Z velikim! zabavnimi orkestri — 12.40 S tujimi pi
halnimi godbami — 14.10 Amaterski zbori pojo —
14.50 Voščila — 15.40 Z našimi simfoniki v svetu lahke 
glasbe — 17.10 Ponedeljkovo glasbeno popoldne —
18.15 Zabavni zvoki Iz vzhodnoevropskih dežel —
19.15 Z ansamblom Rudija Bardorferja — 20.00 Operni 
koncert — 21.50 Tipke In godala — 22.15 Za ljubi
telje jazza — 25.15 Popevke se vrstijo.

TOREK, 6. 5.: 6.50 Besedo na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.05 Radijska šoia — 9.55 Slo
venske narodne — 12.10 Pri Ipavcih — 12.40 Z doma
čimi ansambli — 14.40 „Na poti s kitaro" — 15.40 Od 
melodije do melodije — 17.10 Popoldanski simfonični 
koncert — 18.15 V torek nasvidenje! — 18.45 Pota so
dobne medicine — 19.15 Z ansamblom Lojzeta Slaka 
— 20.00 Prodajalna melodij — 20.50 Lazar spod Klan
ca, radijska igra — 21.50 Lahka glasba slovenskih 
avtorjev — 22.15 Popevke se vrstijo — 25.15 Pri skla
datelju Janezu Matičiču.

SREDA, 7. !.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Glasbena ma
tineja — 9.25 Iz glasbenih šol — 9.45 Glasbeni spo

1* VFALUNU ZMAGAL 
ASCHENBACH

Predpriprave za svetovno prvenstvo v 
klasičnem smučanju, ki bo naslednje leto v 
Fatunu na Švedskem, so deloma že konča
ne. Generalka za svetovno prvenstvo 1974 
se je prejšnji teden končala s skoki na mali 
in veliki skakalnici. Na skakalnicah se je 
zbrala celotna svetovna elita, na katere če
lu je bil zmagovalec velike skakalnice Hans 
Georg Aschenbach iz Nemške demokratične 
republike. Aschenbach je v prvi seriji po
stavil s 111,5 m nov rekord skakalnice in 
hkrati podčrtal svojo zmago. Generalka se 
je končala takole: 1. mesto Aschenbach 
(NDR) 111,5, 106 m, 258 točk; 2. mesto 
Steiner (Švica) 110, 103 m, 248,6 točke; 3. 
Itagaki (Japonska) 106,5, 100,5 m, 240,7 
točke.

Dobra mesta so zasedli tudi nekateri Ju
goslovani. Marjan Mesec se je odlikoval z 
12. mestom, nekoliko odpadla sta Norčič 
in Pudgar.

Avstrijski starejši reprezentanti se v Fa- 
lunu niso mogli odlikovati. Med 90 skakalci 
pa je Zahomčan Karl Schnabl odnesel še 
odlično 30. mesto. Dosegel je dolžine 90,5 
in 94 m ter dobil oceno 193,4 točke. Na 
srednji skakalnici je Schnabl zasedel 28. 
mesto (77 in 79 m, 203,1 točke). Iz Faluna 
je Schnabl odpotoval v Lahti na Finskem, 
kjer bo tekmoval na tamkajšnji skakalni 
prireditvi.

* DVOJNA ZMAGA 
ZAHOMČANOV

Preteklo soboto sta na mednarodnem 
smučarskem skakanju v Chamonixu tekmo
vala tudi Zahomčana Hanzi Wallner in 
Hanzi Millonig. Izkazalo se je, da sta za 
sodelujoče tekmovalce premočna. Zmagal je 
Hanzi Wallner, drugo mesto pa je dobil 
Hanzi Milonig. Wallner je poletel na 78 m 
in 87 m ter dobit za odlična skoka oceno 
207,8 točke. Bil je le za 9 desetink točke 
boljši od Miloniga, ki je skočil 74 in 89,5 
metra. Z 89,5 m je Milonig stal tudi naj
daljši skok dneva.

Zahomčana sta se ta teden udeležila tudi 
slovensko-koroške skakalne turneje, ki se je 
pričela v sredo v Mariboru in je v četrtek 
prešla na koroška tla v Beljak, končala pa 
se bo danes s skakanjem na skakalnici v 
Trbižu. V nedeljo 4. marca bosta Millonig 
in Wallner tekmovala z ostalimi Avstrijci 
v Cortini.

mini — 12.40 Od vasi do vosi — 14.50 Voščila —
16.00 ..Vrtiljak" — 17.10 Naša glasbena galerija —
18.15 Glasbene vinjete — 19.15 Glasbene razglednice
— 20.00 Simfonični orkester RTV Ljubljana — 22.15 S 
festivalov jazza — 25.15 Revija jugoslovanskih pev
cev zabavne glasbe.

ČETRTEK, 8. 5.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.55 Slovenske narodne — 
12.10 Razpoloženjske skladbe — 12.40 Igrajo pihalne 
godbe — 14.10 Mladina poje — 15.40 Naš orkester 
igra Haydna — 16.00 ..Vrtiljak" — 17.10 Koncert po že
ljah poslušalcev— 18.15 Z zabavnim orkestrom RTV 
Ljubljana — 19.15 S kvartetom Silva štingla — 20.00 
četrtkov večer domačih pesmi in napevov — 21.00 
Večer s slovensko pisateljico Nado Kraigher — 22.15 
Paleta popevk in plesnih ritmov — 25.15 Iz opusa 
Sergeja Prokofjeva.

PETEK, 9. 5.: 6 50 Rekreacija — 8 10 Glasbena mati
neja — 9.05 Radijska šola — 9.55 Glasbena pravljica
— 12.40 Z domačimi ansambli — 14.50 Voščila — 16.00 
..Vrtiljak" — 17.10 Operni koncert — 18.50 Ogledalo 
našega časa — 19.15 Z ansamblom Pavla Kosca —
20.00 Amaterski zbori tekmujejo — 21.15 Oddaja a 
morju in pomorščakih — 22.15 Besede In zvoki z lo
gov domačih — 25.15 Jazz pred polnočjo.

H AVSTRUA T

K SOBOTA, S. 15.50 Hišni koncert —
16.50 Za otroke — 17.00 Za družino —
17.25 Klub seniorjev — 18.25 Otrokom za 

lahko noč — 18.50 Novo v kulturi — 18.55 Dober večer 
v soboto želi Heinz Canrads — 19.20 Pregled sporeda
— 19.50 čas v sliki — 20.06 Šport — 20.15 Kabaret — 
kabaret — 21.55 šport — 22.05 čas v sliki — 22.10 Joe 
z llmonodo, film.

NEDELJA, 4. !.: 16.50 Za otroke — 16.40 Za mladino
— 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Sestanek smu
čarjev v Grčdnu — 18.50 Stoletje kirurgov — 19.59 
Čas v sliki — 19.40 šport — 20.15 Na mestu zločina
— 21.50 šport.

PONEDELJEK, 5. !.: 18 00 Srečanje v Arizoni — 18.25 
Otrokom za lahko noč — 18.50 Stan Laurel In Oliver 
Hardy — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.20 Pregled spo
reda — 19.50 Čas v sliki In kulturne novosti — 20.06- 
šport — 20.15 Oddaja Ustinova — 21.10 Poštni predal! 
7000 — 21.25 Ponedeljskitelešport— 22.25 časvs))ki.

TOREK, 6. 5.: 18.00 Angleščina — 18.25 Otrokom za 
lahko noč — 18.50 To je moj svet — 19.00 Slike iz Av
strije In Južne Tirolske — 19.20 Pregled sporeda —
19.50 čos v sliki in kulturne novosti — 20.06 Šport —
20.15 Pustna oddaja v Beljaku — 21.50 čas v slik) — 
21.55 Kako prideš brez posebnega truda do uspeha, 
tlim.

SREDA, 7. 10.00 Šolska oddaja — 11.00 Ponedelj-J
skl telešport — 16.20 Za otroke — 17.00 Za mladina ,
— 17.50 Antena. Mednarodni mladinski obzornik —
17.50 Lassle — 18.15 Otrokom za lahko noč — 18.29 
..Mestni župnik" — 19.00 Slike Iz Avstrije — 19.25 Pre
gled sporeda — 19.50 čas v sliki in kulturne no
vosti — 20.05 šport — 20.15 Panorama — 21.15 Aleksan
der dve — 22.55 čas v sliki.

ČETRTEK. S. 10.00 šolska oddaja — 18.25 Otrokom 
za lahko noč — 18 50 športni mozaik — 19.00 Slike It 
Avstrije — 19.20 Pregled sporeda — 191S3 čas v sliki 
In kulturne novosti — 20,06 šport — 20.15 Oddaja 65- 
letnice Rexa Harrlsona — 22.25 čas v sliki.

PETEK, 9. !.: 10.00 šolska oddaja — 11.00 Pasiorv 
komedijantov — 12.50 Klub seniorjev — 18 00 Orienta
cija — 18.25 Otrokom za lahko noč — 18.50 Očartjiva 
Jeannie — 18.55 Oddaja združenja industrialcev —
19.00 Slike iz Avstrije — 19.20 Pregled sporeda —
19.50 čas v sliki In kulturne novosti — 20.06 šport —
20.15 Senzacija pod cirkuško kupolo — 21.15 Oddajo 
o Koroški — 22.15 čas v sliki — 22.20 škrlatno rdečf 
kapitan, tlim.

JUGOSLAVUA

H SOBOTA, 5. 3.: 9.35 šoiska oddaja 
16.30Košarka — 18.00 Obzornik — 18.1&
Maroška, film — 18.50 Filmska burlesko 

gled — 17.15 Delavski amandmaji — 17.45 Zrcalce —
18.15 Obzornik — 18.50 Od zore do mraka — 19.00 Na
lezljive bolezni — 19.20 Odiseja miru — 19.45 Risanko
— 20.00 Dnevnik — 20.50 Naivne lastovke — 21.45- 
Pust v svetu — 22.10 Veselo s pustom — 22.40 Poro
čila.

NEDELJA, 4. 5.: 8.45 Po domače s Slovenskim okte 
tom — 10.10 Kmetijska oddaja — 10.55 Mozaik — 11.00! 
Otroška matineja — 11.50 Poročila — 15.15 Kožlpot — j
15.40 Ansambel Milana Križana — 14.10 Dokumentarno 
oddaja — 14.55 Za konec tedna — 15.00 Svetovno pr
venstvo v umetnostnem drsanju — 18.00 Poročila —
18.05 Francozi naprej, film — 20.00 Dnevnik — 20.55* 
šoferji — 21.55 športni pregled — 22.05 Poročila.

TOREK. 6. !.: 9.55 šolska oddaja — 1100 Osnove 
Splošne Izobrazbe — 14.45 šolska oddaja — 16.19' 
Osnove splošne izobrazbe — 16.40 Madžarski pre-
— 19.10 Mozaik — 19.15 Humoristična oddaja — 20.00' 
Dnevnik — 20.50 Festival zabavnih melodij — 21.40* 
Arsene Lupin — 22.50 Svetovno prvenstvo v umet- ^ 
nostnem drsanju — 25.50 Kažipot — 25.50 Poročila.

PONEDELJEK, 5. !.: 9.05 Odprta univerza — 9.55 šol
ska oddaja — 11.00 Osnove splošne izobrazbe —*
14.40 šolska oddaja — 16.10 Osnove splošne Izobraz
be — 16.45 Madžarski pregled — 17.45 Zvonček Pal
ček — 18.15 Obzornik — 18.50 Gvajana, dežela vodo
— 19.00 Mladi za mlade — 19.45 Risanka — 20.00 Dnev
nik — 20.50 Večer TV Beograd — 21.25 Zakon In ljudje-
— 22.00 Mala zgodovina harfe — 22.20 Poročila.

SREDA, 7. S.: 8.20 šolska oddaja — 16.15 Madžarski!
pregled — 17.45 Maškon in njegov trop — 18.15 Ob
zornik — 18.50 Na sedmi stez! — 18.50 Živa filozofijo:
— 19.10 Mozaik — 19.15 Zabavna oddaja — 19.45 Rl- l 
sanka — 20.00 Dnevnik — 20.15 Nogometna tekma —-
22.00 Nenavadne zgodbe — 22.25 Stoletje kirurgov —
22.50 Poročila.

ČETRTEK, 8. 9.55 šolska oddaja — 16.45 Madžar
ski pregled — 17.50 Besede za mame — 18.00 Otroci' 
pojejo o mamicah — 18.15 Obzornik — 18.50 Druščino' 
Jehu — 18.55 Drzni pomorščaki, film — 20.00 Dnevnik: ,
— 20.25 Kam In kako na oddih — 20.40 četrtkovi raz
gledi — 21.50 Poročna noč — 22.00 Alerth Herring. 
opera — 25.10 Poročila.

PETEK, 9. !.: 9.50 Šolska oddaja — 15.45 Smučarski! 
poleti — 17.45 V 80 dneh okrog sveta — 18.15 Obzor- j 
nlk — 18.50 Profesor Baltazar — 18.40 Vzgojni proble
mi — 18.55 Mozaik — 19.15 Naš ekran — 20.00 Dnevnik
— 20.50 Iz zakladnice svetovne književnosti — 22,00 
XXI. stoletje — 22.25 Poročila.

ŠPORTNI VESTNIK


